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ΙΣΟΡΙΑ ΣΗ ΚΙΘΑΡΑ  

ΚΑΙ ΣΟΤ ΡΕΠΕΡΣΟΡΙΟΤ ΣΗ 

 

(για όλα τα επίπεδα) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 



 

 
Σο βιβλίο αυτό αποτελεί δοκιμαςτικι ζκδοςθ για το Μουςικό χολείο Παλλινθσ.  

Σα πνευματικά του δικαιώματα  ζχουν κατοχυρωκεί.  

Επιτρζπεται ελεφκερα θ δθμιουργία και διάδοςθ αντιγράφων, χωρίσ περιοριςμό και χωρίσ άδεια από 
τουσ ςυγγραφείσ . 

Δεν επιτρζπεται θ κατάτμθςθ και αναπαραγωγι μζρουσ του ςυγγράμματοσ και θ προςκικθ ι αφαίρεςθ 
τμθμάτων του κειμζνου και των εικόνων.  

Δεν επιτρζπεται θ ενςωμάτωςι του ςε ζργα άλλων ςυγγραφζων. 

Δεν επιτρζπεται θ δθμοςίευςι του ςε εκδόςεισ ι διαδικτυακοφσ τόπουσ, χωρίσ τθ ρθτι άδεια των ςυγ-
γραφζων.  

 

 

 

Κάκε γνιςιο αντίγραφο φζρει τθν υπογραφι του ςυγγραφζα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα εξωφφλλου: Νίκοσ Πετροπουλζασ 

Γραφι κειμζνων, καλλιτεχνικι επιμζλεια ζκδοςθσ και ςχεδιαςμόσ εξωφφλλου: ταφροσ Κατθρτηόγλου  

Επιμζλεια - διορκώςεισ ζκδοςθσ: Αςτρινόσ Καραγιωργάκθσ  
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ΣΑΤΡΟ ΚΑΣΗΡΣΖΟΓΛΟΤ - ΑΣΡΙΝΟ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑΚΗ 

 

H Κικάρα μου 

ΙΣΟΡΙΑ ΣΗ ΚΙΘΑΡΑ ΚΑΙ ΣΟΤ ΡΕΠΕΡΣΟΡΙΟΤ ΣΗ 
 

Σο ςφγγραμμα αυτό αποτελεί μικρό τμιμα τθσ ολοκλθρωμζνθσ μεκόδου διδαςκαλίασ κλαςικισ κι-

κάρασ «Η κικάρα μου». Απευκφνεται ςε μακθτζσ και μακιτριεσ θλικίασ 11 ζωσ 18 ετών και απο-

ςκοπεί ςτθν πλθρζςτερθ κατανόθςθ του οργάνου και του ρεπερτορίου του εφόςον χρθςιμοποιεί-

ται παράλλθλα με τθν τυπικι διδαςκαλία του.  

Η μζκοδοσ διδαςκαλίασ «Η κικάρα μου», εκτόσ τθσ ιςτορίασ, περιλαμβάνει πρωτότυπεσ και κακιε-

ρωμζνεσ ςπουδζσ, τεχνικζσ αςκιςεισ, ζργα ρεπερτορίου, αςκιςεισ και ςυμβουλζσ prima vista, α-

ςκιςεισ δθμιουργικότθτασ και ςυνοδείασ, ακουςτικζσ αςκιςεισ και ςελίδεσ οργάνωςθσ του μακι-

ματοσ. Αποτελείται από 6 επίπεδα/χρονιζσ διδαςκαλίασ και αποςκοπεί ςτθν κατάρτιςθ του μακθτι 

μζχρι το μζςο επίπεδο. 
    

Η δομι του ςυγγράμματοσ είναι: 

1. Μζρθ του οργάνου (παρουςίαςθ του οργάνου)  

2. Ιςτορία του οργάνου (παρουςίαςθ τθσ εξζλιξθσ του οργάνου δια μζςου των αιώνων)  

3. Ιςτορία: Αναγζννθςθ και Μπαρόκ (ιςτορία του ρεπερτορίου και των ςυνκετών) 

4. Ιςτορία: Κλαςικιςμόσ Ρομαντιςμόσ (ιςτορία του ρεπερτορίου και των ςυνκετών) 

5. Ιςτορία: 20οσ και 21οσ αιώνασ (ιςτορία του ρεπερτορίου και των ςυνκετών) 

6. Ιςτορία: Η κικάρα ςτθν Ελλάδα (ιςτορία του ρεπερτορίου και των ςυνκετών) 

ε κάκε παράγραφο ο μακθτισ προτρζπεται ςε ακρόαςθ του πρωτογενοφσ υλικοφ ςτο διαδίκτυο ι 

αλλοφ. 
     

Ζγινε ςυνειδθτι προςπάκεια από τουσ ςυγγραφείσ να παρουςιαςτοφν τα κζματα με το ςυνοπτικό-

τερο δυνατό τρόπο ενώ παράλλθλα να περιλθφκοφν όλα τα  βαςικά ςτοιχεία τθσ ιςτορίασ του ορ-

γάνου. 
     

Η προςπάκεια αυτι ελπίηουμε να βρει ανταπόκριςθ και να ςυμβάλλει ςτθ διδαςκαλία τθσ κικά-

ρασ. Γι’ αυτό τθν διακζτουμε ςιμερα ελεφκερα ςτο διαδίκτυο ζτςι ώςτε να μπορεί να διδαχκεί 

από τουσ ςυναδζλφουσ δαςκάλουσ.  

Μοναδικι υποχρζωςθ, ζναντι τθσ ελεφκερθσ χριςθσ, κεωροφμε ότι είναι οι πολφτιμεσ παρατθρι-

ςεισ, διορκώςεισ, προςκικεσ και επιςθμάνςεισ από τουσ ςυναδζλφουσ που κα μασ βοθκιςουν να 

βελτιώςουμε το ςφγγραμμα αυτό.  
     

Παρακαλοφμε κερμά για τισ υποδείξεισ ςασ ςε katirtzoglou@hotmail.com 

 

οι ςυγγραφείσ 
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ 

Μέρη της κιθάρας 

    Σα Σα μζρθ τθσ κικάρασμζρθ τθσ κικάρασ   

κεφαλι 

ταςτιζρα - τάςτα 

μικρόσ καβαλάρθσ 

κλειδιά 

ροηζτα 

μεγάλοσ καβαλάρθσ 

αρμονικό πεδίο (καπάκι) 

65
 c

m
 

τακοφνι 

πλαϊνά 

γζφυρα 

Η κλαςικι κικάρα είναι ζγχορδο νυκτό μουςικό όργανο. φμφωνα με το ςφςτθμα ταξινόμθςθσ μου-

ςικών οργάνων Hornbostel-Sachs, ανικει ςτα χορδόφωνα. Σο κοφρδιςμα τθσ είναι ςυνικωσ μι - λα - 

ρε - ςολ - ςι - μι, αλλά ςυναντώνται και άλλα κουρδίςματα, όπωσ με τθν 6θ χορδι κουρδιςμζνθ ςε 

Ρε. Γράφεται ςτο κλειδί του ςολ κάτω οκτάβασ, δθλαδι ακοφγεται μια οκτάβα χαμθλότερα από τθ 

γραφι τθσ. Η ςφγχρονθ κικάρα αποτελείται ςυνικωσ από ζξι χορδζσ, ωςτόςο ςυναντώνται και κικά-

ρεσ με επτά, οκτώ ι και δζκα χορδζσ. Οι πολφχορδεσ κικάρεσ δίνουν μεγαλφτερθ ζκταςθ ςτα μπάςα. Η εξάχορ-

δθ κικάρα ζχει ζκταςθ τρεισ και μιςι οκτάβεσ. 

To ξφλινο ςκάφοσ ι θχείο αποτελείται από τρεισ επιφάνειεσ. H εμπρόσ επιφάνεια είναι ςυνικωσ φτιαγμζνθ 

από ξφλο ερυκρελάτθσ ι κζδρου και λζγεται αρμονικό πεδίο ι καπάκι. Σο καπάκι είναι το πιο ςθμαντικό μζ-

ροσ τθσ κικάρασ και διαμορφώνει ςε μεγάλο ποςοςτό τθν τελικι θχθτικι απόδοςθ. Σα καλισ ποιότθτασ καπά-

κια πάλλονται με τζτοιον τρόπο, ώςτε να ενιςχφουν τον ιχο, ενώ παράλλθλα τον εμπλουτίηουν με πλοφςια 

γκάμα αρμονικών ςυχνοτιτων, ζτςι ώςτε να αποδίδονται τα επικυμθτά θχοχρώματα. 

Η πλάτθ και τα πλαϊνά είναι ςυνικωσ από ςφενδάμι ι παλίςανδρο. τθ μζςθ του θχείου υπάρχει ζνα κυκλικό 

άνοιγμα που είναι διακοςμθμζνο γφρω-γφρω με τθ ροηζτα. Σα παλιά χρόνια, αλλά και ςιμερα, θ διακόςμθςθ 

τθσ ροηζτασ αποτελοφςε κατά κάποιο τρόπο τθν υπογραφι του καταςκευαςτι. Οι καταςκευαςτζσ  ςυναγωνί-

ηονταν ποιόσ κα φτιάξει τθν πιο περίτεχνθ.  

πλάτθ 
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ΜΕΡΗ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ 

ΕΩΣΕΡΙΚΟ ΣΗ ΚΙΘΑΡΑ 

τραβζρςα 

ακτίνα 

πλάτθ 

το επάνω μζροσ του θχείου βρίςκεται ο βραχίονασ που ςυνδζεται με αυτό με τθ βοικεια του τακουνιοφ και 

καταλιγει ςτθν κεφαλι με τα κλειδιά, τα οποία ελζγχουν τθν τάςθ των χορδών. Οι χορδζσ, αφοφ δεκοφν ςτθ 

γζφυρα, περνάνε από τον μεγάλο καβαλάρθ, διαςχίηουν παράλλθλα τον βραχίονα και μζςω του μικροφ καβα-

λάρθ καταλιγουν ςτα κλειδιά.  

το εμπρόσ μζροσ του βραχίονα βρίςκεται θ ταςτιζρα. Η ταςτιζρα καταςκευάηεται από ςκλθρό ξφλο, ςυνικωσ 

ζβενο, ζτςι ώςτε να μθ φκείρεται εφκολα από το παίξιμο. τθν ταςτιζρα βρίςκονται τα τάςτα. Σα τάςτα είναι 

μικρά μεταλλικά ελάςματα που προςαρμόηονται πάνω ςτθν εβζνινθ πλάκα.  Η κικάρα ζχει 19 τάςτα και ςυνε-

πώσ μπορεί να αποδώςει ςε κάκε χορδι 19 φκόγγουσ (μιάμιςθ οκτάβα). 

Οι χορδζσ παλαιότερα ιταν καταςκευαςμζνεσ από ζντερο. ιμερα οι τρεισ πρώτεσ καταςκευάηονται  από νάι-

λον ι άλλα ςφγχρονα υλικά, όπωσ  ανκρακονιματα, ενώ οι τρεισ μπάςεσ καταςκευάηονται από  λεπτά νιματα 

ςτα οποία ζχει περιτυλιχκεί μεταλλικό λεπτό ςφρμα. Δεν είναι ίδιεσ όλεσ οι χορδζσ. Εκτόσ από τθν ποικιλία των 

υλικών που διατίκενται, διαχωρίηονται ςε μαλακζσ, μεςαίεσ και ςκλθρζσ. Ο κικαριςτισ, ανάλογα με τθν ιδιοςυ-

γκραςία του και τθν κικάρα που διακζτει, κάνει τισ επιλογζσ του. Σο μικοσ δονοφμενθσ χορδισ (vibrating 

length) είναι το τμιμα τθσ χορδισ που βρίςκεται ανάμεςα ςτουσ δφο καβαλάρθδεσ. Είναι ςυνικωσ 64 ι 65cm.  

Τπάρχουν μακθτικζσ κικάρεσ με μικρότερα μικθ χορδών καταςκευαςμζνεσ για μικροφσ μακθτζσ. Αυτζσ λζγο-

νται κικάρεσ 3/4 ι 1/2 ανάλογα με το μικοσ χορδισ. Σο μικρότερο μικοσ χορδισ είναι 48cm. 

Οι ςφγχρονεσ κλαςικζσ κικάρεσ βαςίηονται ςτισ καταςκευαςτικζσ αρχζσ που ζκεςε ο Ιςπανόσ Αντόνιο Σόρεσ 

(Antonio Torres, 1817-1892) ςτα μζςα του 19ου αιώνα. 

Εςωτερικά θ κικάρα υποςτθρίηεται από τραβζρςεσ και ακτίνεσ, τμιματα ξφλου που υποςτθρίηουν τθν όλθ κα-

ταςκευι ζτςι ώςτε να αντζχει τισ τάςεισ των χορδών ενώ, παράλλθλα, προάγουν τθν ακουςτικι του οργάνου. Η 

κάκε χορδι αςκεί μεγάλθ τάςθ κακώσ είναι κουρδιςμζνθ. Τπολογίηεται ότι θ ςυνολικι δφναμθ που αςκοφν οι 

χορδζσ ςτθ γζφυρα και ςτα κλειδιά είναι ίςθ με 35-45 kg, ανάλογα με το είδοσ των χορδών. 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο: Ιςτότοποι καταςκευαςτών (luthier) κικάρασ, εικόνεσ και βίντεο για τθν καταςκευι κικάρασ.  

www.luthier.gr ,  www.delcamp.net/liens/luthiers.htm   και άλλα.                        Αναηιτθςθ:  luthiers classical guitar 
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ 

Η κιθάρα και η ιστορία της       

    Ρίηεσ τθσ κικάρασΡίηεσ τθσ κικάρασ  

Φαίνεται ότι οι ρίηεσ τθσ κικάρασ ξεκινοφν από τα βάκθ τθσ αρχαίασ Μεςοποταμίασ και τθσ Αιγφ-

πτου  ςτα μζςα τθσ 2θσ χιλιετίασ π.χ. 

Σο αρχαιότερο ζγχορδο που ςϊηεται μζχρι ςιμερα είναι μία Λφρα με διακόςμθςθ κεφαλισ ταφρου 

που καταςκευάςτθκε από τουσ ουμζριουσ ςτθν πόλθ Ουρ τθσ Μεςοποταμίασ πριν 4500 χρόνια.  

τθν αρχαία Αίγυπτο υπιρχαν μουςικά όργανα, με χαρακτθριςτικά τα οποία κα μποροφςαν να κεω-

ρθκοφν ωσ  πρόγονοι τθσ κικάρασ, όπωσ το τρίχορδο του τραγουδιςτι Har-Mose που ςϊκθκε ςε αι-

γυπτιακό τάφο. Αλλά και κατά τθν περίοδο που ικμαςε ο πολιτιςμόσ των Χετταίων, ςϊηονται ανά-

γλυφα με όργανα που μοιάηουν με κικάρεσ.  

Η αρχαία Ελλθνικι κικάρα οργανολογικά μοιάηει με τθν λφρα, που ιταν ζνα είδοσ άρπασ. Η Φόρ-

μινξ, που ςυνόδευε τα Ομθρικά Έπθ, κεωρείται ο πρόγονόσ τθσ. Η αρχαιοελλθνικι κικάρα ιταν το 

αγαπθμζνο όργανο του κεοφ Απόλλωνα. Έμοιαηε περιςςότερο με τθ λφρα, από τθν οποία διζφερε 

κατά το θχείο. Σο θχείο τθσ λφρασ καταςκευάηονταν από όςτρακο χελϊνασ ενϊ τθσ κικάρασ ιταν 

ξφλινο. Η τζχνθ του τραγουδιοφ με ςυνοδεία κικάρασ ι λφρασ εκεωρείτο απαραίτθτο ςτοιχείο τθσ 

μόρφωςθσ των αρχαίων Ελλινων. Οι μουςικοί που ζπαιηαν κικάρα ονομάηονταν κικαρωδοί, λάμβα-

ναν μζροσ ςε μουςικοφσ αγϊνεσ, ζπαιηαν ςτα ςυμπόςια και ςτισ γιορτζσ και φοροφςαν ειδικι μεγα-

λοπρεπι ςτολι, τθν ςτολι του κικαρωδοφ. Σζτοια ςτολι φοράει και ο κεόσ Απόλλωνασ ωσ κικαρω-

δόσ ςτο άγαλμα του γλφπτθ κόπα.  

Η διαδρομι τθσ λζξθσ κικάρα, φαίνεται να αρχίηει από τθν αρχαία Περςία, όπου υπάρχουν ακόμα 

εν χριςει όργανα όπωσ το dotar (δίχορδο) και το setar (τρίχορδο), κακϊσ και το 

  chartar, char(τζςςερισ) + tar ( = χορδι ςτα ανςκριτικά) = τετράχορδο 

απ’ όπου πιρε τθν ονομαςία τθσ θ κικάρα. 

Η λζξθ, ςτθ ςυνζχεια, περνά από τθν αρχαία Ελλάδα (κικάρα) ςτθν Ρώμθ (cithara) και καταλιγει 

μζςω των Μαυριτανών ςτθν Ιςπανία (guitarra).  τθ ςθμερινι Ευρϊπθ θ αρχαία ρίηα «tar» ςε όλεσ 

τισ ονομαςίεσ είναι παροφςα:  

Λφρα τθσ Ουρ, 2500 π.χ. 

Βρετανικό Μουςείο 

Τρίχορδο του Har-Moses,  

1500 π.χ. Μουςείο Καΐρου 

Αρχαιοελλθνικι Κίκαρισ  

(ανακαταςκευι)  

Αρχαιοελλθνικι Φόρμινξ  

(ανακαταςκευι)  
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ 

 

 

 

 Guitar (Αγγλία), 

 Chitarra (Ιταλία) 

 Guitare (Γαλλία) 

 Guitarra (Ιςπανία)  

 

 

 

Η Μαυριτανικι κικάρα (Guitarra Morisca) μεταφζρκθκε και ειςιχκθ από 

τουσ Μαυριτανοφσ τον μεςαίωνα κατά τθν κατάκτθςθ τθσ Ιςπανίασ. Ωςτόςο, 

θ Λατινικι κικάρα (Guitarra Latina) φαίνεται να είναι ο τφποσ του οργάνου 

που αναμφίβολα  εξελίχκθκε ςτθ ςφγχρονθ κικάρα.  

Κατά το Μεςαίωνα είχε παρατθρθκεί θ ςυνφπαρξθ τρίχορδων, τετράχορδων 

αλλά και πεντάχορδων μουςικϊν οργάνων. Σο 15ο αιϊνα θ κικάρα με τζςςε-

ρισ διπλζσ χορδζσ διακρίκθκε για τθ δθμοτικότθτά τθσ. 

Κατά το 16ο αιϊνα ςταδιακά αντικαταςτάκθκε και αυτό το μουςικό όργανο 

με τθ ςειρά του, από ζνα άλλο που είχε πζντε διπλζσ χορδζσ. Οι κικάρεσ αυ-

τζσ τθσ Αναγζννθςθσ το 16ο αιϊνα περιγράφονται ωσ vihuela (με 6 χορδζσ)

τθν εποχι του Luis Milan ςτθν Ιςπανία, Rizzio ςτθ Γαλλία και chitarra 

battente ςτθν Ιταλία. Μερικζσ από 

αυτζσ υπάρχουν ακόμα και ςιμερα 

ςτα μουςεία και ςε ςυλλογζσ οργά-

νων.  

Σθν εποχι του μεςαίωνα εμφανίηεται ςτθν Ευρϊπθ το ςυγγε-

νζσ ζγχορδο λαοφτο, απ' το οποίο θ κικάρα ζχει δανειςτεί ζνα 

μεγάλο μζροσ του ρεπερτορίου τθσ. 

 

 

Σο λαοφτο ςτθν πρϊτθ του μορφι δεν ιταν τίποτα περιςςότε-

ρο από ζνα κλαδί λυγιςμζνο ςαν τόξο, πάνω ςτο οποίο τζντω-

ναν πολλζσ εντζρινεσ χορδζσ. ε αυτι τθν πρωταρχικι μορφι 

του, το χρθςιμοποιοφςαν οι μεςοποτάμιοι λαοί για να ςυνο-

δεφουν τα τραγοφδια, τοποκετϊντασ μάλιςτα ςυχνά μια νερο-

κολοκφκα ςτο κάτω μζροσ, για αντθχείο.  

Άλλωςτε, ςτα αραβικά al’ud ςθμαίνει “το ξφλο”. Από εκεί μζχρι 

    HH  κικάρα ςτο Μεςαίωνα (5κικάρα ςτο Μεςαίωνα (5οσοσ    --  1414οσοσ  αιώνασ) και τθν Αναγζννθςθ (15αιώνασ) και τθν Αναγζννθςθ (15οσοσ  --  1616οσοσ  αιώνασ)αιώνασ)  

Σο λαοφτο τθσ Αναγζννθςθσ και του ΜπαρόκΣο λαοφτο τθσ Αναγζννθςθσ και του Μπαρόκ  

Πεντάχορδθ κικάρα 

του Μεςαίωνα 

Αναγεννθςιακό και  

Μπαρόκ Λαοφτο 
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το la-ud (la: άρκρο) και τθν τελικι ονομαςία laúd, ο δρόμοσ είναι μικρόσ. Σο λαοφτο και θ κικάρα, πα-

ρότι είναι ςυγγενι όργανα, με παρόμοια κουρδίςματα, ζχουν διαφορετικι καταγωγι τόςο ωσ όργανα 

όςο και ςτθν ονομαςία.  

Σο λαοφτο φζρνουν πρϊτοι ςτθν Ευρϊπθ οι Μαυριτανοί, κατακτθτζσ τθσ Ιςπανίασ. Αλλά και οι ταυ-

ροφόροι του 11ου αιϊνα, φζρνουν μαηί τουσ από τουσ 

Αγίουσ Σόπουσ το αραβικό λαοφτο, με τισ τζςςερισ χορ-

δζσ που παίηονταν με φτερό χινασ. 

Ωσ τα τζλθ του 13ου αιϊνα βρίςκουμε ςθμαντικζσ αλλα-

γζσ ς’ αυτό το όργανο που αποκτά διαδοχικά τζςςερα, 

πζντε ι ζξι ηευγάρια χορδϊν και ςυνοδεφει τουσ Ευρω-

παίουσ τροβαδοφρουσ του Μεςαίωνα ςτισ περιπλανι-

ςεισ τουσ. 

Σο κοφρδιςμα του γίνεται ςυνικωσ ςτισ νότεσ ολ - Ρε - 

Λα - Φα# - Ντο - ολ, αν και υπάρχουν πολλοί διαφορετι-

κοί τρόποι, ενϊ το ςχιματοσ αχλαδιοφ ςϊμα του διατθ-

ρείται αναλλοίωτο ωσ τισ μζρεσ μασ. Οι ςυνκζτεσ για αυ-

τά τα μουςικά όργανα ζγραψαν κυρίωσ ςε ςθμειογραφία 

ταμπλατοφρασ. 

Κατά τα μζςα του 16ου αιϊνα εμφανίηεται θ πεντάχορδθ 

μπαρόκ κικάρα που κακιερϊνεται τον 17ο αιϊνα. Σο κοφρδιςμά τθσ ςε μι-ςι-ςολ-ρε-λα προςεγγίηει 

το ςφγχρονο κοφρδιςμα και υιοκετείται από τουσ ςυνκζτεσ τθσ εποχισ. Η μπαρόκ κικάρα, παράλλθλα 

με το μπαρόκ λαοφτο, αναλαμβάνει ςυχνά το ρόλο ςυνοδείασ ςτο μπάςο κοντίνουο (basso continuo) 

μαηί με ζνα βακφφωνο όργανο, ςυνικωσ βιόλα ντα γκάμπα ι μπαρόκ 

τςζλο.  

 

υνεχίηοντασ τθν ιςτορικι διαδρομι μασ, 

βρίςκουμε τθν Ιταλία ωσ πρωτεφουςα του 

κικαριςτικοφ κόςμου κατά τον 18ο αιϊνα.  

Οι Ιταλοί ςυνκζτεσ ζγραψαν ζνα μεγάλο 

αρικμό ςθμαντικϊν ζργων. Όπωσ οι κικαρι-

ςτζσ και οι καταςκευαςτζσ των οργάνων, 

ζτςι και αυτοί ταξίδευαν ςυχνά. Σθν εποχι 

αυτι γράφονται εκατοντάδεσ μζκοδοι κι-

κάρασ. 

τθ Γαλλία θ κικάρα ζγινε το όργανο τθσ 

αριςτοκρατίασ και των ευγενϊν. Ωςτόςο θ 

Ιςπανικι χολι τθσ κλαςικισ κικάρασ και θ 

καταςκευι τθσ Ιςπανικισ κικάρασ άρχιςε 

να ακμάηει μόλισ μετά το τζλοσ του 18ου 

αιϊνα.  

Η κλαςικι και θ ςφγχρονθ κικάραΗ κλαςικι και θ ςφγχρονθ κικάρα  

Η μπαρόκ κικάραΗ μπαρόκ κικάρα  
«Η κικαρίςτρια», Πίνακασ του  

Γιοχάνεσ Βζρμερ (1672) 
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ 

Ο ςθμαντικότεροσ παράγοντασ ςτθν ανάπτυξθ τθσ κλαςικισ κικάρασ 

ιταν θ προςκικθ και κακιζρωςθ τθσ ζκτθσ χορδισ ςτα μζςα του 18ου 

αιϊνα. 

Κατά το 19ο αιϊνα, οι αλλαγζσ ςτισ κοινωνικζσ ςυνκικεσ και θ βελτίω-

ςθ ςτα μζςα μετακίνθςθσ και μεταφοράσ ςυντζλεςαν ςτθν ανάπτυξθ 

και ςτθ διάδοςθ του οργάνου και ενκάρρυναν τουσ κικαριςτζσ να ταξι-

δεφουν παγκοςμίωσ. 

Η μουςικι τθσ κλαςικισ κικάρασ άνκιςε το 19ο αιώνα ςτθν Ιςπανία.  

To 1850-1892 o Αntonio de Σorres καταςκεφαςε κικάρεσ ςτθ μορφι με 

τθν οποία τθν ξζρουμε ωσ ςιμερα. Ο Σόρεσ άλλαξε τθ μορφι τθσ κικά-

ρασ. Σα κλειδιά ζδωςαν τθ κζςθ τουσ ςε μικροφσ κυλίνδρουσ που περι-

ςτρζφονται μζςω ενόσ απλοφ βιδωτοφ μθχανιςμοφ. Σο θχείο ζγινε πιο 

πλατφ και πιο ρθχό με εξαιρετικά λεπτό καπάκι, για τθν αφξθςθ τθσ 

ζνταςθσ. Εςωτερικά, οι εγκάρςιεσ μπάρεσ που ενίςχυαν το θχείο αντι-

καταςτάκθκαν από ακτινωτζσ που απλϊνονται ςε ςχιμα βεντάλιασ κά-

τω από το ςτρογγυλό άνοιγμα του θχείου. Έτςι δθμιουργικθκε θ κλαςι-

κι κικάρα, με 3 χορδζσ από ζντερο ηϊου και 3 μεταξζνιεσ, περιτυλιγμζ-

νεσ με λεπτό ςπιράλ ςφρμα. ιμερα χρθςιμοποιείται πλαςτικό ι νάιλον 

ςτθ κζςθ του εντζρου.  

Σον 20ο αιϊνα θ τεχνολογικι πρόοδοσ και θ ραγδαία εξζλιξθ των Μζςων Μαηικισ Επικοινωνίασ και 

πλθροφόρθςθσ είναι οι φορείσ ςτουσ οποίουσ οφείλεται θ δθμοςιότθτα και θ αναγνϊριςθ που ζχει 

λάβει θ κλαςικι κικάρα. 

ΕΙΔΗ ΚΙΘΑΡΑ 
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ 

Οι Ιςπανοί αναδεικνφονται ςε μεγάλουσ μαςτόρουσ τθσ κικάρασ, που άλλωςτε παίηει ςθμαντικότατο 

ρόλο και ςτθν λαϊκι τουσ μουςικι.  

τα τζλθ του 19ου και κατά τον 20ο αιϊνα, εμφανίςτθκαν και άλλεσ κικάρεσ όπωσ θ ακουςτικι κικά-

ρα (με μεταλλικζσ χορδζσ και ςτενότερο μπράτςο), θ 12χορδθ κικάρα, θ χαβανζηικθ κικάρα θ μεξικά-

νικθ χαράνα, οι νοτιοαμερικάνικεσ τςαράνγκο και violão και άλλεσ.  

Ο Αντρζ εγκόβια ζδωςε ςτθν κικάρα μεγαλφτερο κφροσ. Η κικάρα καταξιϊκθκε ωσ όργανο ςυναυ-

λιϊν και μθ κικαριςτζσ ςυνκζτεσ όπωσ ο Εϊτόρε Βίλα-Λόμποσ, ζγραψαν ζργα για το όργανο. Μεγάλα 

ςφγχρονα ονόματα ςτο χϊρο τθσ κλαςικισ κικάρασ κεωροφνται εκτόσ του Αντρζ εγκόβια, από τθν 

Αργεντινι ο Άμπελ Καρλεβάρο που ςυςτθματοποίθςε τθ διδαςκαλία τθσ κικάρασ, ενϊ ο Άγγλοσ Σηοφ-

λιαν Μπριμ και ο Αυςτραλόσ Σηων Ουίλιαμσ αναδείχτθκαν ωσ κορυφαίοι ςολίςτ του 20ου αιϊνα. Πε-

ριςςότερα, όμωσ, για τουσ ςυνκζτεσ και ςολίςτ κα μάκουμε ςτα επόμενα επίπεδα.  

Η Ιςτορία τθσ κικάρασ ςυνεχίηεται με τθν ευρεία διάδοςθ  του θλεκτριςμοφ τθ δεκαετία του 1930. Η 

ιςτορία αυτι αρχίηει με τον Leo Fender και τον Orville Gibson καταςκευαςτζσ - εφευρζτεσ τθσ θλεκτρι-

κισ κικάρασ , που κζλοντασ να ενιςχφςουν τθν ζνταςθ τθσ, δθμιοφργθςαν ζνα νζο μουςικό όργανο 

που εξελίςςεται ραγδαία. Πρόςφατα ζχει κάνει και τθν εμφάνιςι τθσ και θ κικάρα Midi. 

 

ΕΙΔΗ ΚΙΘΑΡΑ 

 

 

Χαβανέζικη Κιιάρα (αριςτερά), παίηεται με «δακτυλίδι» που γλιςτρά - ςφρεται πάνω ςτισ χορδζσ παράγοντασ ιχο  

portamento.  Από τθ Χαβανζηικθ προιλκε θ ςφγχρονθ θλεκτρικι κιιάρα slide (δεξιά) 

Ακουςτικθ και ηλεκτρικθ κιιάρα μπάςο.  Κουρδίηονται μι-λα-ρε-ςολ μία οκτάβα χαμθλότερα από τθν κλαςικι κικάρα 

Guitarrone: Μεξικάνικθ κικάρα μπάςο 

Πορτογαλικθ κιιάρα 

Κιιάρα Φλαμένκα: 

Είναι ίδια ςε κοφρδιςμα και 

διαςτάςεισ με τθν κλαςικι, 

με μικρζσ διαφορζσ και  

διαφορετικά υλικά  

καταςκευισ 

12
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ 

Η κιθάρα στην εποτή της Αναγέννησης και τοσ Μπαρόκ        

    Η εποχι, τα ζργα και τα όργαναΗ εποχι, τα ζργα και τα όργανα   

Σο ρεπερτόριο τθσ κλαςικισ κικάρασ περιλαμβάνει ζργα που γράφτθκαν ειδικά για το όργανο. Ωςτό-

ςο, εκτόσ από τα ζργα που γράφτθκαν για κικάρα, το ρεπερτόριο τθσ περιλαμβάνονει και ζργα γραμ-

μζνα για ςυγγενικά όργανα, κακϊσ και μεταγραφζσ από άλλα  μθ ςυγγενι. Με τθν πάροδο του χρό-

νου τα ζργα αυτά  ενςωματϊκθκαν ςτο κικαριςτικό ρεπερτόριο και οι ςολίςτ του οργάνου τα ςυμπε-

ριλαμβάνουν ςτα προγράμματα τουσ. 

 

Για τθν περίοδο που μελετάμε, ςυγγενι με τθν κλαςικι κικάρα κεωροφνται θ βιχουζλα, το αναγεν-

νθςιακό και το μπαρόκ λαοφτο, θ αναγεννθςιακι και θ μπαρόκ κικάρα. Σο ρεπερτόριο που ζχει δα-

νειςτεί θ κικάρα από τα όργανα αυτά ανικει ςτθν περίοδο που ςυνθκίηεται να ονομάηουμε Παλιά 

Μουςικι (Early Music), θ οποία περιλαμβάνει τθν δυτικοευρωπαϊκι μουςικι που γράφτθκε κατά  τισ  

περιόδουσ του Μεςαίωνα (500-1400), τθσ Αναγζννθςθσ (1400-1600) και του Μπαρόκ (1600-1750). Σο 

κικαριςτικό ρεπερτόριο των παραπάνω οργάνων ςτθν παλιά μουςικι εντοπίηεται από το 1480 ζωσ το 

1750. 

Όςον αφορά τα κικαριςτικά ζργα που αποτελοφν μεταγραφζσ από άλλα όργανα, αυτά εντοπίηονται 

ςχεδόν ςε όλθ τθν ιςτορικι διαδρομι τθσ δυτικοευρωπαϊκισ μουςικισ και προζρχονται κυρίωσ από 

πλθκτροφόρα (τςζμπαλο, πιάνο) και ζγχορδα όργανα (βιολί, βιολοντςζλο). 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

             Αναηθτιςτε βίντεο με λζξεισ κλειδιά: Early music / renaissance lute / renaissance  guitar  /  baroque guitar  /  baroque lute  / vihuela 

Αναγεννηςιακή κιθάρα       Αναγεννηςιακό λαοφτο           Βιχουζλα                   Μπαρόκ κιθάρα                Μπαρόκ  λαοφτο 

14
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ - ΑΝΑΓΕΝΝΗΗ ΚΑΙ ΜΠΑΡΟΚ 

Αναγζννθςθ (Αναγζννθςθ (Renaissance )  1400 Renaissance )  1400 --  1600 1600 μ.χ.μ.χ.  

Κατά τθν περίοδο τθσ Αναγζννθςθσ και ιδιαίτερα ςτο δεφτερο μιςό τθσ, θ μουςικι για κικάρα, λαοφ-

το και βιχουζλα, κακϊσ και θ φωνθτικι μουςικι με τθ ςυνοδεία αυτϊν, γνωρίηει μεγάλθ άνκιςθ. Οι 

ςυνκζτεσ γράφουν τα ζργα τουσ ςε γραφι ταμπουλατοφρασ. Σο είδοσ αυτό μουςικισ γραφισ επι-

κράτθςε ςτα νυκτά ζγχορδα μζχρι και τθν περίοδο του Μπαρόκ. Αποτελείται από εικονικι αναπαρά-

ςταςθ των χορδϊν του οργάνου με παράλλθλθ ζνδειξθ των διαρκειϊν από πάνω. 

Ο Ottaviano Petrucci κεωρείται ο πατζρασ τθσ μουςικισ τυπογραφίασ. Εξζδωςε το πρϊτο μουςικό 

βιβλίο ”Ηarmonice Musices Odhecaton”, μια ςυλλογι από τραγοφδια που  τυπϊκθκαν το 1501.  Σο 

1507 ο Petrucci εξζδωςε το 1ο βιβλίου λαοφτου του Francesco Spinacino “Intabolatura de lauto I”. 

 

 

τθν Ιςπανία, όπου το λαοφτο κφμιηε τουσ Μαυριτανοφσ κα-

τακτθτζσ, υιοκετικθκε θ βιχουζλα, μια μικρι κικάρα με ευζ-

λικτο παίξιμο και αρκετά δυνατό ιχο. 

Ο Λουίσ Μιλάν (Luis de Milan, 1500-1561), βιχουελίςτασ και 

ςυνκζτθσ, ιταν ο πρϊτοσ που εξζδωςε το 1536 ςυλλογι 

ζργων για βιχουζλα με τίτλο “El Maestro”. υνζκεςε κυρίωσ 

χοροφσ όπωσ παβάνεσ, βιλάνκικοσ, αλλά και φανταςίεσ και 

ςονζτα με ςυνοδεία βιχουζλασ. 

Ο Λουίσ ντε Ναρβάεκ (Luis de Narvaez, 1500-1565/60) ςυνζ-

κεςε πολυφωνικι φωνθτικι μουςικι και ζργα για βιχουζλα 

μεταξφ των οποίων τισ παραλλαγζσ πάνω ςτο κζμα 

“Quardame las Vacas”, που είναι από τα πιο γνωςτά ζργα 

του κικαριςτικοφ ρεπερτορίου. Εξζδωςε το 1538 τθ ςυλλο-

γι “Los seys libros del Delphin”.   

Άλλοι ςθμαντικοί ςυνκζτεσ ιταν οι Αλόνςο Μουντάρα 

(Alonso de Mudarra, 1510-1580), Μιγκουζλ ντε Φουενλάνα 

(Miguel de Fuenllana, 1500-1579) και Ενρίκε ντε Βαλντερα-

μπάνο (Enriquez de Valderrabano, 1500-1557). 

Γραφή ταμπουλατοφρασ. Η πρώτη ζκδοςη για λαοφτο του Francesco Spinacino από τον εκδότη Ottaviano Petrucci  

  ΙςπανίαΙςπανία  

Εικόνα βιχουζλασ, από το El Maestro 

Tαμπουλατοφρα βιχουζλασ 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

Luis de Milan : Pavanas για κικάρα ι Vihuela 

Luis de Narvaez: Quardame las Vacas  

15
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ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ 

  ΑγγλίαΑγγλία  

Στθν Αγγλία θ βιχουζλα ιταν άγνωςτθ. Αντίκετα, το λαοφτο γνϊρι-

ςε μεγάλθ άνκιςθ ιδιαίτερα κατά τθ βαςιλεία τθσ Ελιςάβετ (1558–

1603).  Το ρεπερτόριο τθσ κικάρασ κα ιταν κατά ποφ φτωχότερο 

χωρίσ τα ζργα των:  

Σηων Ντόουλαντ (John Dowland, 1563 – 1626). Δεξιοτζχνθσ λαουτί-

ςτασ και ςυνκζτθσ, ζγραψε εκατοντάδεσ ζργα όπωσ τραγοφδια, 

μουςικι για μικρά ςφνολα (consorts) κ.α. από τα οποία δεν λείπει 

το λαοφτο. Στα ζργα του για ςόλο λαοφτο ςυμπεριλαμβάνονται με-

ρικά από τα αριςτουργιματα τθσ Ελιςαβετιανισ περιόδου.   

Ρόμπερτ Σηόνςον (Robert Johnson 1580-1634). Λαουτίςτασ και ςυν-

κζτθσ, γιόσ του επίςθσ λαουτίςτα John Johnson, ςυνζκεςε κυρίωσ 

τραγοφδια, μουςικι για κζατρο και ζργα για ςόλο λαοφτο. Κακϊσ 

ζηθςε τθν ίδια εποχι με τον Ουίλιαμ αίξπθρ, ςυνεργάςτθκε μαηί 

του και μελοποίθςε αρκετοφσ από τουσ κεατρικοφσ ςτίχουσ του. 

Άλλοι ςθμαντικοί Άγγλοι λαουτίςτεσ και ςυνκζτεσ ιταν οι Σόμασ Κάμπιον (Thomas Campion, 1567-

1620) και Φίλιπ Ρόςετερ (Philip Rosseter,1567-1623) 

     

 

Φρανςζςκο πιναςίνο (Francesco Spinacino, 1485-1520) ζκδωςε το 1507 τα δφο του βιβλία με τα-

μπουλατοφρεσ για λαοφτο. 

Κορυφαίοσ λαουτίςτασ και ςυνκζτθσ κεωρείται ο Φρανςζςκο ντα Μιλάνο ( Francesco da Milano, 

1487-1543). Οι πολυφωνικζσ του ςυνκζςεισ για λαοφτο (ricercare) 

κεωροφνται από τισ ομορφότερεσ τθσ Ιταλικισ Αναγζννθςθσ. 

O Βιτςζνηο Γκαλιλζϊ (Vincenzo Galilei, 1520-1591), πατζρασ του γνω-

ςτοφ Φλωρεντίνου αςτρονόμου Γαλιλαίου, εκτόσ των ζργων που ςυ-

νζκεςε για λαοφτο, κεωρείται από τουσ πρωτεργάτεσ τθσ Ιταλικισ 

όπερασ, αφοφ ιταν από τουσ πρϊτουσ που ςυνζκεςε άριεσ ςε ομό-

φωνο φφοσ με ςυνοδεία λαοφτου. 

Στθν Γαλλία ζηθςε ο Πιζρ Αταινιάν (Pierre Attaingnant, 1494-1551). 

Ήταν ο πρϊτοσ που ζκδωςε μουςικζσ ςυλλογζσ, 

δικζσ του αλλά και άλλων ςυνκετϊν, με κινθτά τυ-

πογραφικά ςτοιχεία, δίνοντασ ζτςι μεγάλθ ϊκθςθ 

ςτθ μουςικι τυπογραφία. Σθμαντικόσ ςυνκζτθσ 

ιταν επίςθσ και ο Ρομπζρ Μπλάρντ (Robert Bal-

lard, 1575-1645) 

John Dowland 

  Ιταλία και ΓαλλίαΙταλία και Γαλλία  

Vincenzo Galilei 

εικόνα από βιβλίο του Francesco da Milano 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

John Dowland: Songs and Ayres, Frog Galliard, King of Denmark και άλλα 

Robert Johnson: Almain / Vincenzo Galilei: Saltarelo / Francesco da Mila-

no: Ricercare  

16
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ - ΑΝΑΓΕΝΝΗΗ ΚΑΙ ΜΠΑΡΟΚ 

Μπαρόκ (Μπαρόκ (Baroque )  1600 Baroque )  1600 --  1750 1750 μ.χ.μ.χ.  

Η μουςικι του μπαρόκ χαρακτθρίηεται από τθ μεγαλοπρζπεια και τουσ λεπτοφσ ςτολιςμοφσ ςτισ με-

λωδικζσ γραμμζσ. Σα μικρά ςφνολα μεγαλϊνουν και ςχθματίηουν μπαρόκ ορχιςτρεσ. Ωσ ςυνζπεια 

ζχουμε τθν εμφάνιςθ μεγαλφτερων λαοφτων όπωσ ιταν το μπαρόκ λαοφτο, το τςιταρόνε και θ κεόρ-

βθ,  που ιταν πιο θχθρά, ιδιαίτερα ςτθν απόδοςθ τθσ αρμονίασ. ιμερα αυτά τα ιςτορικά όργανα 

ανακαταςκευάηονται από καταςκευαςτζσ οργάνων με ςκοπό τθν πιςτι θχοχρωματικι απόδοςθ τθσ 

μουςικισ εποχισ. Μεγάλοι και γνωςτοί ςολίςτ ζχουν αναδειχκεί παγκοςμίωσ ςτθν ερμθνεία παλιάσ 

μουςικισ με όργανα εποχισ. 

Χαρακτθριςτικό τθσ εποχισ είναι το αρικμθμζνο βάςιμο (basso continuo), όπου επάνω από τθ γραμ-

μι του μπάςου οργάνου ζνα όργανο αρμονικισ ςυνοδείασ ακολουκά τθ ςφνκεςθ παίηοντασ ςυγχορ-

δίεσ. Ιδανικό και ευζλικτο, το μπαρόκ λαοφτο και τα ςυγγενι αρχιλαοφτα ανζλαβαν αυτό τον ρόλο, 

μαηί με το τςζμπαλο και το εκκλθςιαςτικό όργανο,  για πάνω από 150 χρόνια.  

Παράλλθλα κάνει και τθν εμφάνιςι τθσ θ μπαρόκ κικάρα που κα εξελιχκεί ςτθν κλαςικι και ςτθ ςυ-

νζχεια ςτθν ςφγχρονθ κικάρα.  

Εκτόσ από τισ μεταγραφζσ από το λαοφτο, το κικαριςτικό ρεπερτόριο πλουτίηεται από ζνα πλικοσ 

ςφγχρονων μεταγραφϊν από άλλα όργανα όπωσ είναι το βιολί, το βιολοντςζλο, το τςζμπαλο κ. α. 

Πολλά από τα ζργα αυτά ζχουν ενςωματωκεί πλιρωσ ςτο κικαριςτικό ρεπερτόριο, όπωσ είναι οι 

παρτίτεσ και ςουίτεσ για βιολί και οι ςουίτεσ για βιολοντςζλο του J.S Bach. 

Οι ςυνκζτεσ του μπαρόκ ανζπτυξαν τθν πολυφωνία του οργάνου, ςυνζβαλαν πολφ ςτθν εξζλιξθ τθσ 

τεχνικισ του και ζφταςαν τθν δεξιοτεχνία του ςε υψθλά επίπεδα. Από το μεγάλο πλικοσ των ςυνκε-

τϊν του μπαρόκ, κα αναφερκοφμε μόνο ςτουσ πιο ςθμαντικοφσ. 

Αριθμημζνο βάςιμο ςε ςφνθεςη του Marain Marais, οι αριθμοί πάνω από το μπάςο υποδεικνφουν την αρμονία 

Από τισ πιο γνωςτζσ μεταγραφζσ για κιθάρα. Χειρόγραφο από το πρελοφδιο τησ 1ησ ςουίτασ για βιολοντςζλο του J.S. Bach 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

Εκόνεσ και βίντεο: Για μπαρόκ λαοφτο και κεόρβθ με λζξεισ κλειδιά theorbe, theorbo, baroque lute 

J.S. Bach: Αναηθτείςτε τισ πρωτότυπεσ ςυνκζςεισ και ςτθ ςυνζχεια τισ μετεγγραφζσ για κικάρα. υγκρίνετε τισ ερμθνείεσ. 

Ενδεικνυόμενα ζργα για αναηιτθςθ:  Prelude από BWV 1007,  Chaconne από BWV 1004 και άλλα. 
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Αντόνιο Βιβάλντι (Antonio Lucio Vivaldi 1678-

1741). Βενετςιάνοσ βιρτουόηοσ βιολονίςτασ και 

ςυνκζτθσ. Ζγραψε για όλα ςχεδόν τα όργανα τθσ 

εποχισ του. Σο κοντςζρτο του ςε Ρε μείηονα για 

λαοφτο κεωρείται από τα καλλίτερα του ρεπερτο-

ρίου. Σα κοντςζρτα του για μαντολίνο ζχουν με-

ταγραφεί για κικάρα με επιτυχία. 

Οι Giovanni Zamboni και Alessandro Piccinini 

(1566-1638) ιταν επίςθσ ςθμαντικοί Ιταλοί λαου-

τίςτεσ και ςυνκζτεσ. Ο πρϊτοσ ςυνζκεςε 11 ςονά-

τεσ για λαοφτο και ο δεφτεροσ εξζδωςε δφο ςυλ-

λογζσ ζργων για λαοφτο. 

Εδϊ πρζπει να ςθμειϊςουμε και τισ πολλζσ από 

τισ ςονάτεσ του Ντομζνικο καρλάτι (Domenico Scar-

latti, 1685–1757) για τςζμπαλο που μεταγράφθκαν 

από ςφγχρονουσ κικαριςτζσ. 

 

Ο Γιόχαν εμπάςτιαν Μπαχ ( J.S. Bach, 1685-1750 ) αναμφίβολα είναι θ 

μεγαλφτερθ μορφι του μπαρόκ. υνζκεςε 4 ςουίτεσ για λαοφτο, το Prel-

ude Fugue & Allegro, κακϊσ και μερικά ακόμθ μικρότερα κομμάτια. Από τισ 

δεκάδεσ μεταγραφζσ για κικάρα ξεχωρίηουν οι ςουίτεσ για τςζλο, οι ςονά-

τεσ και παρτίτεσ για ςόλο βιολί, κακϊσ και κομμάτια για τςζμπαλο όπωσ 

είναι το τετράδιο τθσ Άννασ Μαγδαλθνισ. ιμερα τα ζργα αυτά όχι μόνο 

παίηονται ςυχνότατα ςε ςυναυλίεσ αλλά αποτελοφν ςθμαντικότατο τμιμα 

τθσ κικαριςτικισ εκπαίδευςθσ. 

Ο ίλβιουσ Λζοπολντ Βάϊσ (Silvius Leopold Weiss, 1867-1750), ζηθςε τθν 

ίδια εποχι με τον Bach,  ιταν ο πιο ςθμαντικόσ λαουτίςτασ τθσ εποχισ του. 

Ζγραψε  ςουίτεσ και ςονάτεσ για λαοφτο. 

 

τθ Γαλλία, ο Ρομπζρ ντε Βιηζ (Robert de Visée,1655–1732), κικαριςτισ και λαουτίςτασ ςτθν αυλι του 

Λουδοβίκου 14ου, άφθςε μια κλθρονομιά  ςυλλογϊν με  μπαρόκ ςουίτεσ και άλλα ζργα.     

Οι Ντενίσ Γκολτιζ (Denis Gaultier, 1603-1672)  και αρλ Μουτόν (Charles Mouton, 1626- ;)  

ζγραψαν επίςθσ  χορευτικζσ ςουίτεσ για λαοφτο. 

τθν Ιςπανία ο Γκαςπάρ ανη (Gaspar Sanz, 1640 - 1710) ζγραψε ζργα για μπαρόκ κικάρα. Αργότερα 

(1954), ο Χοακίν Ροντρίγκο ζγραψε το κοντςζρτο για κικάρα και ορχιςτρα ”Fantasía para un gentil-

hombre”, βαςιςμζνο ςε μουςικά κζματα του G. Sanz. 

  Ιταλία Ιταλία   

ταμπουλατοφρα για λαοφτο  

και αντιςτοιχία τησ ςτη ςφγχρονη γραφή 

  Γερμανία Γερμανία   

S. L. Weiss, 1867-1750) 

  Γαλλία Γαλλία --  ΙςπανίαΙςπανία  

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

A. Vivaldi: Lute Concerto in D major, RV 93  

J.S. Bach: ουίτεσ για λαοφτο BWV 995-1000. Μεταγραφζσ: ουίτεσ για τςζλο BWV 1007, 1008, 1010. Ζργα για βιολί BWV  1001 - 1006. 

S.L. Weiss : ονάτεσ για λαοφτο, Tombeau Sur La Mort de M. Comte de Logy  / Gaspar Sanz: Canarios, Pavana, Españoleta  
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ΣΥΝΘΕΤΕΣ ΚΑΙ  ΕΠΟΧΕΣ 
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Η κλαζική και ρομαμηική περίοδος ζηημ κιθάρα        

    Από τον Γ.. Μπαχ ςτουσ πρώτουσ κλαςικοφσΑπό τον Γ.. Μπαχ ςτουσ πρώτουσ κλαςικοφσ   

Από τισ αρχζσ του 17ου αιϊνα ωσ το 1750 το μπαρόκ λαοφτο 

και τα ςυγγενι όργανα, όπωσ θ κεόρβθ και τα αρχιλαοφτα, 

για παραπάνω από ζνα αιϊνα κυριάρχθςαν ςτθν οικογζνεια 

των νυκτϊν εγχόρδων αποτελϊντασ ςιμερα τθν κφρια πθγι  

του μπαρόκ ρεπερτορίου για τουσ ςφγχρονουσ κικαριςτζσ. 

Κατά τθν εποχι του φςτερου Μπαρόκ οι Γιόχαν εμπάςτιαν 

Μπαχ (1685 - 1750), ίλβιουσ Λζοπολντ Βάισ (1686-1750) και 

άλλοι ςυνκζτεσ με τισ ζργα τουσ για λαοφτο ζφταςαν το 

όργανο ςε υψθλότατο επίπεδο από πλευράσ ποιότθτασ ςφν-

κεςθσ και εξζλιξθσ τθσ τεχνικισ. Μετά το 1750 το λαοφτο 

άρχιςε να  παρακμάηει και ςταδιακά εγκαταλείφκθκε από 

τουσ ςυνκζτεσ ωσ ςόλο όργανο αλλά και ςτα διάφορα ςφνο-

λα μουςικισ δωματίου και ορχιςτρεσ.  

Κατά το δεφτερο μιςό του 18ου αιϊνα μία νζα μουςικι αντί-

λθψθ άρχιςε να επικρατεί ςτθν Ευρϊπθ θ οποία αργότερα 

οδιγθςε ςτον κλαςικιςμό των Μότςαρτ, Χάιντν και Μπετό-

βεν. Πρόκειται για το ςτιλ Ροκοκό ι ςτιλ Γκαλάντ (κομψό). Σο 

μουςικό αυτό φφοσ που με το ςφνκθμα «επιςτροφι ςτθ φφςθ», υιοκζτθςε λιγότε-

ρο περίπλοκεσ ςυνκετικζσ πρακτικζσ ζδωςε το βάροσ ςτθ μελωδία, ςτθ ςαφινεια 

των μουςικϊν προτάςεων και τθν απλότθτα.  

Η κικάρα ςε αυτι τθν περίοδο, κακϊσ εκεωρείτο όργανο λαϊκό με εξαίρεςθ τθν 

Ιςπανία όπου ιταν διαχρονικά δθμοφιλζσ, δεν ζχει να επιδείξει πολφ ςθμαντικοφσ 

ςυνκζτεσ, βρίςκεται ςε μεταβατικι φάςθ. Μεταξφ των ςθμαντικότερων ςυνκετϊν 

για κικάρα αυτισ τθσ περιόδου κα πρζπει να αναφζρουμε τουσ: 

Luigi Boccherini (1743 - 1805). Ιταλόσ ςυνκζτθσ και τςελίςτασ, ζγραψε 

κυρίωσ ζργα μουςικισ δωματίου και 12 κουϊντζτα για κικάρα μεταξφ 

των οποίων το περίφθμο Fandango. 

Fernando Ferandière (1750; - 1816). Ιςπανόσ κικαρίςτασ και βιολιςτισ, 

ζκδωςε 235 ζργα για κικάρα κακϊσ και μία μζκοδο διδαςκαλίασ του ορ-

γάνου.   

Πολλοί άλλοι, μικρότερθσ εμβζλειασ ςυνκζτεσ, ζγραψαν ζργα για κικάρα 

όπωσ ο Filippo Gragnani (Ιταλία, 1768-1820), ο Leonhard von Call 

(Γερμανία, 1768-1815) και άλλοι. Είναι πολφ ςθμαντικό όμωσ, ότι κατά 

τθν εποχι αυτι ζγιναν μεγάλεσ αλλαγζσ ςτο όργανο από πλευράσ κατα-

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

Luigi Boccherini:  κουϊντζτο για κικάρεσ Fandango, αρ. 4 ςε Ρε μείηονα 

Fernando Ferandière: Contradanza  

Αρχιλαοφτο 17ου αιώνα 

Θεόρβη 

 Luigi Boccherini  
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ςκευισ, που κα οδθγιςουν ςτθν ζκρθξθ δθμοτικότθτασ τθσ κικά-

ρασ κατά τον 19ο αιϊνα.  

Σο δεφτερο μιςό του 18ου αιϊνα προςτίκεται και κακιερϊνεται θ 6θ χορδι ενϊ οι διπλζσ χορδζσ α-

ντικακίςτανται από τισ πιο ευζλικτεσ μονζσ. Περί το 1780 με τισ νζεσ τεχνολογίεσ ςτθν καταςκευι 

χορδϊν, καταςκευάηονται μπάςα από μετάξι με μεταλλικι περιζλιξθ, όπωσ τα ςθμερινά, που αντικα-

κιςτοφν τισ παλιζσ εντζρινεσ χορδζσ. Προςτίκενται μεταλλικά τάςτα. Κακιερϊνεται θ ανοικτι τρφπα 

που περιβάλλεται από τθ ροηζτα ενϊ το ςϊμα τθσ κικάρασ μεγαλϊνει για να υποδεχκεί τισ νζεσ μπά-

ςεσ χορδζσ υψθλότερθσ τάςθσ. Σζλοσ, εγκαταλείπεται θ γραφι τθσ ταμπουλατοφρασ που είχε επι-

κρατιςει πολλοφσ αιϊνεσ και αντικακίςταται με τθ ςφγχρονθ γραφι ςτο κλειδί του ςολ. Μζχρι τισ 

αρχζσ του 19ου αιϊνα θ νζα εξάχορδθ κικάρα με μονζσ χορδζσ ζχει πλζον κακιερωκεί.  

 

 

 

Η κλαςικι περίοδοσ τελειϊνει γφρω ςτο 1820 -  1825, οπότε γίνονται εμφανι τα χαρακτθριςτικά του 

ρομαντιςμοφ που αποτελεί τθν  επόμενθ περίοδο ςτθν μουςικι ιςτορία. Σόςο ςτθν κικάρα, όςο και 

γενικότερα  ςε ςυνκζτεσ όπωσ οι Schubert, Cherubini, Weber κ.α., θ κλαςικι περίοδοσ προεκτείνεται 

κακϊσ πολλοί κικαριςτζσ ςυνκζτεσ γράφουν με το κλαςικό πρότυπο  μζχρι το 1840-50. υχνά οι ςφγ-

χρονοι μελετθτζσ του οργάνου μιλοφν και γράφουν για τθν «κλαςικορομαντικι» περίοδο τθσ κικάρασ 

ςυμπεριλαμβάνοντασ και κακορίηοντασ ζτςι το κικαριςτικό ςτιλ που επικράτθςε τθν περίοδο 1800 - 

1850. Σο ςτιλ αυτό φζρει ζντονα τα χαρακτθριςτικά του κλαςικιςμοφ ενϊ ςτθν ορχθςτρικι, πιανιςτι-

κι και τθ μουςικι δωματίου είχε ιδθ επικρατιςει το ρεφμα του ρομαντιςμοφ. 

Όμωσ υπάρχει μια ςαφισ διάκριςθ ανάμεςα ςτθ μουςικι αυτισ τθσ περιόδου και τθσ φςτερθσ ρομα-

ντικισ περιόδου μετά το 1850  που εκπροςωπείται από ςυνκζτεσ με κακαρά ρομαντικά χαρακτθρι-

ςτικά όπωσ είναι  ο Χοφλιαν Αρκάσ, ο  Φρανςίςκο Σάρεγκα και άλλοι.  Οι ςυνκζτεσ αυτοί οδθγοφν και 

διδάςκουν  τθν ςφγχρονθ αντίλθψθ τθσ ςφνκεςθσ για κικάρα και τθσ τεχνικισ του οργάνου που τελι-

κά  δίδαξε και κακοδιγθςε τουσ ςολίςτ και  δαςκάλουσ του 20ου αιϊνα.  

    Η κικάρα τον 19ο αιώναΗ κικάρα τον 19ο αιώνα   

Κιθάρεσ (από αριςτερά): 1650 Βενετία, 1770 Παρίςι, 1780 Παρίςι, 1813 Κάντιθ 

 Εξάχορδεσ κιθάρεσ με μονζσ χορδζσ 

των αρχών του 19ου αιώνα (1819) 
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τθν Ιςπανία δεν ζγινε αποδεκτό το λαοφτο που επικράτθςε ςτθν υπόλοιπθ Ευρϊ-

πθ κατά τισ περιόδουσ τθσ Αναγζννθςθσ  και του Μπαρόκ. Κατά τθν Αναγζννθςθ, θ 

βιχουζλα (είδοσ κικάρασ)  ιταν το πλζον αγαπθτό όργανο και αντικαταςτάκθκε με τθν κικάρα τον 18ο 

αιϊνα. Παράλλθλα ςτθν Ιταλία θ κικάρα άρχιςε ςτισ αρχζσ του 19ου αιϊνα να κακιερϊνεται ωσ 

όργανο των ςαλονιϊν. Ήταν φυςικό, λοιπόν, από τθν Ιςπανία και Ιταλία να αρχίςει θ διάδοςθ και θ 

μεγάλθ δθμοτικότθτα του οργάνου του 19ου αιϊνα. Η Αγγλία, παρά τθν μεγάλθ λαουτίςτικθ παράδο-

ςθ τθσ Ελιςαβετιανισ περιόδου (1558-1603) και του Μπαρόκ, τον 19ο αιϊνα δεν ανζδειξε ςθμαντι-

κοφσ ςυνκζτεσ για κικάρα. Οι Ιςπανοί και Ιταλοί βιρτουόηοι κικαριςτζσ διζδωςαν το όργανο ςτθ Γαλ-

λία, Γερμανία, Αγγλία, Ανατολικι Ευρϊπθ και ςτθ Λατινικι Αμερικι. ΟΙ Ιςπανοί και Ιταλοί δάςκαλοι 

ζγραψαν τισ πρϊτεσ ςφγχρονεσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ, ςυνζκεςαν ςπουδζσ και καταςκεφαςαν αςκι-

ςεισ που διδάςκονται μζχρι ςιμερα.  

Οι πιο ςθμαντικοί Ιςπανοί ςυνκζτεσ  και δάςκαλοι ιταν: 

Φερνάντο ορ (Fernando Sor, 1778 - 1839) 

Έγραψε όπερεσ, ορχθςτρικά ζργα, κουαρτζτα εγχόρδων, πιανιςτικά κομμάτι-

α και μπαλζτα. Έγινε γνωςτόσ κυρίωσ με τα ζργα του και τισ ςπουδζσ για κι-

κάρα  που διδάςκονται μζχρι ςιμερα . Γεννικθκε ςτθ Βαρκελϊνθ , ταξίδεψε 

ςε Παρίςι, Λονδίνο και Μόςχα. Χαρακτθρίςτθκε ωσ «ο Μπετόβεν τθσ κικά-

ρασ» γιατί θ ςοβαρότθτα και θ ευφυισ χριςθ τθσ αρμονίασ που χαρακτθρί-

ηουν τα ζργα του είχαν ωσ αφόρμθςθ το μεγάλο ςυνκζτθ που ο ορ είχε ωσ 

πρότυπο.  

Διονίςιο Αγουάδο (Dionisio Aguado y García , 1784 – 1849)    

Γεννικθκε ςτθ Μαδρίτθ, επιςκζφτθκε το Παρίςι και ιταν φίλοσ και ςυνεργά-

τθσ με τον Φερνάντο ορ. H  μζκοδόσ του “Escuela de Guitarra” εκδόκθκε το 

1825. Προζτρεπε τουσ μακθτζσ του να παίηουν με νφχια και χρθςιμοποιοφςε 

ζνα τρίποδο ςτιριξθσ τθσ κικάρασ αντί του ςθμερινοφ υποπόδιου.  Έγραψε 

πολλζσ ςυνκζςεισ για ςόλο κικάρα και δθμοςίευςε τθν τελικι του άποψθ 

για τθν τεχνικι τθσ κικάρασ ςτθν περίφθμθ ”Nuevo Método de Guitarra”. το 

Παρίςι ο Αγουάδο απζκτθςε ςταδιακά μεγάλθ φιμθ και, μαηί με τουσ Ροςί-

νι, Παγκανίνι και Μπελίνι, υπιρξε από τουσ πιο αναγνωριςμζνουσ μουςι-

κοφσ.  

Οι Ιταλοί ςυνκζτεσ του 19ου αιώνα. 

τθν Ιταλία θ κικάρα γνωρίηει πρωτοφανι δθμοτικότθτα. χεδόν κάκε αριςτοκρατικό ςπίτι διζκετε 

μια κικάρα. Σθν περίοδο 1800 - 1850 γράφονται εκατοντάδεσ μζκοδοι διδαςκαλίασ, ενϊ θ τζχνθ τθσ 

εξάγεται ςτθ Βιζννθ και ιδιαίτερα ςτο Παρίςι που αναδεικνφεται ωσ πρωτεφουςα τθσ κικάρασ. 

Η κικάρα ςτθν Ιςπανία και Ιταλία μετά τθ Γαλλικι επανάςταςθΗ κικάρα ςτθν Ιςπανία και Ιταλία μετά τθ Γαλλικι επανάςταςθ  

Fernando Sor 

Dionisio Aguado 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

Dionisio Aguado:  Rondo ςε ΛA Μείηονα, El Fandango Variado op.16. 

Fernando Sor: ονάτα op. 15, Introduction and Variations ςε ζνα κζμα του Mozart  Op. 9, Grand Solo  op. 14. 20 πουδζσ (επιλογι Α. Segovia) 
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Οι πιο ςθμαντικοί Ιταλοί ςυνκζτεσ  και δάςκαλοι ιταν: 

Φρανςζςκο Μολίνο (Francesco Molino, 1768–1847) 

Γεννικθκε ςτο Σορίνο και ταξίδευε ςυχνά ςτθν Ιςπανία. Ήταν διευκυντισ ορχι-

ςτρασ.  Από το 1820 εγκαταςτάκθκε ςτο Παρίςι όπου διζμεινε το υπόλοιπο τθσ ηωισ 

του. Από τα ζργα του για ςόλο κικάρα διακρίνονται οι 3 ςονάτεσ και τα 18 πρελοφδι-

α κακϊσ και θ «Σερψιχόρθ» που αποτελοφνταν από χορευτικζσ ςυνκζςεισ.  

Φερδινάντο Καροφλι (Ferdinando Carulli, 1770–1841) 

Η μζκοδόσ του Méthode complète pour guitare ou lyre, op. 27 (1810) διδάςκεται ωσ 

τισ μζρεσ μασ. Γεννικθκε ςτθ Νάπολθ και ιταν χαριςματικόσ κικαριςτισ και ςυνκζ-

τθσ. Μετακόμιςε κι’ αυτόσ ςτο Παρίςι και ζηθςε εκεί μζχρι το τζλοσ τθσ ηωισ του. 

Ανιςυχο πνεφμα, πειραματίςτθκε με τον γάλλο καταςκευαςτι René Lacôte ςε κατα-

ςκευι 10χορδθσ κικάρασ. Έγραψε πάνω από 100 ζργα για κικάρα μεταξφ των ο-

ποίων 3 κοντςζρτα για κικάρα και ορχιςτρα. 

Μάουρο Σηιουλιάνι (Mauro Giuliani, 1781–1829) 

Μαηί με τον Φερνάντο ορ ιταν θ πιο ςθμαντικι προςωπικότθτα του κι-

καριςτικοφ κόςμου του 19ου αιϊνα. Κατόρκωςε να ανεβάςει τθν κικάρα 

ςτο επίπεδο των κακιερωμζνων οργάνων ορχιςτρασ. To κοντςζρτο του 

για κικάρα και ζγχορδα op. 30 ςε Λα μείηονα ζχει θχογραφθκεί από πολ-

λοφσ κορυφαίουσ ςφγχρονουσ ςολίςτ και αποτελεί τθν κορωνίδα τθσ κικα-

ριςτικισ τζχνθσ αυτισ τθσ εποχισ.  Εξαιρετικόσ δεξιοτζχνθσ και ςυνκζτθσ 

γεννικθκε ςτθν Βιςκζγκλια. Μετακόμιςε ςτθ Βιζννθ το 1806, όπου δθμο-

ςίευςε τισ ςυνκζςεισ του. Από το 1819 άρχιςε ξανά να περιοδεφει ςε πό-

λεισ τθσ Ιταλίασ. Έγραψε πάνω από 150 ζργα για κικάρα και μουςικι δω-

ματίου με κικάρα κακϊσ και μεκόδουσ διδαςκαλίασ με αςκιςεισ που δι-

δάςκονται ακόμα και ςιμερα ςε όλεσ τισ  ςχολζσ παγκοςμίωσ.    

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

Ferdinando Carulli:  Κοντςζρτα για κικάρα ςε ΛA Μείηονα Op.8a και ςε Μι ελάςςονα op. 140, 

Mauro Giuliani: Κοντςζρτο για κικάρα ςε ΛA Μείηονα  op. 30, Grand Ouverure op. 61,  Variazioni Concertanti op. 130  για 2 κικάρεσ  

Η κιθάρα του  

F. Carulli 

Mauro Giuliani 

Λιθογραφίεσ από την ςυλλογή «Κιθαρομανία» του Charles de Marescot, Παρίςι, Εθνική βιβλιοθήκη. 
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Νικολό Παγκανίνι (Niccolò Paganini, 1782-1840)  

Ήταν από τουσ μεγαλφτερουσ δεξιοτζχνεσ του βιολιοφ 

όλων των εποχϊν, ίςωσ δεν είναι τόςο γνωςτό ότι ζπαιηε 

και ςυνζκετε για κικάρα. Γεννικθκε ςτθ Γζνοβα.  Οι ςυν-

κζςεισ του περιζχουν κυρίωσ ζργα για βιολί και ορχι-

ςτρα, ζργα μουςικισ δωματίου και ζργα για ςόλο βιολί. 

Μεταξφ αυτϊν ξεχωρίηουν τα εικοςιτζςςερα Καπρίτςια, 

που χαρακτθρίηονται από τισ τεχνικζσ δυςκολίεσ τουσ. Οι 

εξαιρετικζσ ικανότθτεσ του ςτο βιολί, θ εντυπωςιακι δεξι-

οτεχνία και τεχνικι του ζλαβαν μυκικζσ διαςτάςεισ. Από 

τα ζργα του για κικάρα ξεχωρίηουν θ Sinfonia Lodovisca, 

op.58 και τα 43 ςφντομα κομμάτια κακϊσ και οι ςονάτεσ 

του για βιολί και κικάρα op.3. 

Ματζο Καρκάςι (Matteo Carcassi, 1792–1853) 

Γεννικθκε ςτθ Φλωρεντία και κεωρείται από τουσ ςπουδαιότερουσ δά-

ςκαλουσ του 19ου αιϊνα. ποφδαςε πιάνο και κικάρα. Σο 1810 μετακό-

μιςε ςτθ Γερμανία και ςτθ ςυνζχεια ςτο Παρίςι. Ήταν φίλοσ με τον κικα-

ριςτι και εκδότθ Antoine Meissonnier που τον βοικθςε να τυπϊςει τισ 

ςυνκζςεισ του. Από τα ζργα του ξεχωρίηουν θ μζκοδοσ διδαςκαλίασ 

"Methode complete de la guitare” και οι περίφθμεσ 25 πουδζσ για κικά-

ρα op. 60 που διδάςκονται μζχρι τισ θμζρεσ μασ. 

θμαντικόσ επίςθσ Ιταλόσ κικαριςτισ ιταν και ο Luigi Rinaldo Legnani 

(1790-1877). 

Η Ιςπανο-ιταλικι “κικαρομανία” διαδόκθκε ςφντομα ςτθν υπόλοιπθ Ευρϊπθ. Μεταξφ των ςθμαντικό-

τερων κικαριςτϊν μποροφμε να αναφζρουμε κατά χρονολογικι ςειρά:  

Simon Molitor (1766- 1848). Γερμανόσ κικαριςτισ, βιολιςτισ, ςυνκζτθσ, πρωτοπόροσ ςτθν ανάπτυξθ 

τθσ ιςτορίασ τθσ μουςικισ ωσ κλάδου τθσ μουςικολογίασ. 

Antonio Diabelli (1781–1858). Αυςτριακόσ κικαριςτισ και εκδότθσ. 

Jean-Antoine Meissonnier (1783–1857), Γάλλοσ κικαριςτισ και εκδότθσ. 

Napoléon Coste (1805–1883). Ο πιο ςθμαντικόσ Γάλλοσ κικαριςτισ, από τουσ πρϊτουσ που μετζγρα-

ψαν μουςικι του 17ου αιϊνα ςε ςφγχρονθ ςθμειογραφία για κικάρα. Αναςκεφαςε και επανζκδωςε τθ 

μζκοδο για κικάρα του F. Sor.   

Johann Kaspar Mertz (1806-1856) Οφγγροσ κικαριςτισ που ζηθςε ςτθ Βιζννθ, ακολοφκθςε τθ ρομαντι-

κι πιανιςτικι ρομαντικι τάςθ ςτισ ςυνκζςεισ του. Τπιρξε νικθτισ του πρϊτου διεκνοφσ διαγωνιςμοφ 

κικάρασ ςτισ Βρυξζλλεσ το 1856. 

Giulio Regondi (1823-1872). Ελβετόσ κικαριςτισ που δραςτθριοποιικθκε ςτο Παρίςι και ςτθν Αγγλία. 
    

Η κικάρα ςτθν περιοχι τθσ ανατολικισ Ευρϊπθσ δζχκθκε τθν επιρροι των δυτικϊν ευρωπαϊκϊν κζ-

O Παγκανίνι και κιθάρα που 

φζρει την υπογραφή του ςτο 

πίςω μζροσ τησ,  καταςκευα-

ςμζνη το 1830 από τον Nico-

las Grobert. 

Matteo Carcassi 

Η  κλαςικορομαντικι κικάρα  ςτθν υπόλοιπθ Ευρώπθ τον 19ο αιώναΗ  κλαςικορομαντικι κικάρα  ςτθν υπόλοιπθ Ευρώπθ τον 19ο αιώνα  
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Η ρομαντικι κικάρα (1850Η ρομαντικι κικάρα (1850--1910)1910)  

ντρων. Ο Fernando Sor και άλλοι κικαριςτζσ ταξίδεψαν ςτθ Μόςχα και ςτθν Αγία Πετροφπολθ, γεγο-

νόσ που ϊκθςε τθν επιτυχία τθσ ιςπανικισ κικάρασ ςτθ Ρωςία. Οι Ρϊςοι κικαριςτζσ όπωσ ο Simeοn 

Aksenov (1773-1853) χρθςιμοποίθςαν τθν επτάχορδθ κικάρα ενϊ άλλοι προτίμθςαν τθν εξάχορδθ 

όπωσ Mark Sokolovski και ο διάςθμοσ κικαρίςτασ Nikolai Petrovich Makarov. 

Εκτόσ Ευρϊπθσ, θ κικάρα ςυνζχιςε τθν κακιζρωςθ τθσ ςτισ λατινοαμερικανικζσ χϊρεσ και άρχιςε ςτα-

διακά να ειςάγεται ςτθ Βόρεια Αμερικι. 

Μετά το 1850 θ ςφνκεςθ για κικάρα προςανατολίηεται ςτα πρότυπα του φςτερου ρομαντιςμοφ που 

επικρατοφν ςτθν Ευρϊπθ. Ήδθ πολλοί από τουσ ςυνκζτεσ που αναφζραμε κινοφνται προσ το ρομα-

ντικό φφοσ. Ηγζτιδα τθσ νζασ τεχνοτροπίασ είναι και πάλι θ Ιςπανία όπου θ κικάρα ζχει κακιερωκεί 

τόςο ωσ λαϊκό όργανο, ιδιαίτερα με το ιδίωμα του φλαμζνκο, όςο και ςτα αριςτοκρατικά ςαλόνια. 

Είναι θ εποχι που τα ευρωπαϊκά ζκνθ αποκτοφν ςυνείδθςθ τθσ ταυτότθτάσ τουσ και αρχίηουν να δια-

γράφονται ςτθ μουςικι ευρωπαϊκι ςκθνι οι εκνικζσ ςχολζσ, όπου οι ςυνκζτεσ εμπνζονται από λαϊκά 

κζματα και τοπικά μουςικά ιδιϊματα. Σθν εποχι αυτι ο Ιςπανόσ καταςκευαςτισ Antonio Torres 

(1817-1892) καταςκευάηει τθν πρϊτθ ςφγχρονθ κικάρα. 

Χοφλιαν Αρκάσ (Julián Arcas, 1832- 1882) 

 Γεννικθκε ςτθν Αλμζιρα τθσ Ιςπανίασ και ιταν δάςκαλοσ του Φρανκίςκο 

Σάρεγκα. Έγραψε 52 ζργα και 30 μεταγραφζσ για κικάρα. Επθρζαςε τον 

καταςκευαςτι Αντόνιο Σόρεσ ιδίωσ ςτθν καταςκευι του θχείου τθσ κικά-

ρασ.   

Φρανκίςκο Σάρεγκα (Francisco de Asís Tárrega y Eixea, 1852-1909)  

Είναι αναμφιςβιτθτα θ προςω-

πικότθτα που δεςπόηει κατά το 

δεφτερο μιςό του 19ου αιϊνα. 

Κικαριςτισ και ςυνκζτθσ, γεννικθκε ςτθ Βιλαρεάλ τθσ Κα-

ςτίλθσ. Ο πατζρασ του ιταν φλαμενκινίςτασ.  

Ωσ δάςκαλοσ κακιζρωςε τθ ςφγχρονθ τεχνικι απογιάντο με 

νφχια και  υπιρξε ο καταλφτθσ τθσ διάδοςθσ τθσ τεχνικισ 

αυτισ ςτουσ δαςκάλουσ του 20ου αιϊνα όπωσ οι Emilio Pu-

jol, Miguel Llobet και Daniel Fortea που ιταν μακθτζσ του. 

Σα ζργα του, που περιλαμβάνονται ςιμερα ςτο ρεπερτόριο 

όλων των ςφγχρονων φθμιςμζνων ςολίςτ, κεωροφνται αριςτουργιματα τθσ κικαριςτικισ τζχνθσ.  

Άλλοι ςθμαντικοί ςυνκζτεσ τθσ φςτερθσ ρομαντικισ εποχισ: José Ferrer (Ιςπανία, 1835-1916). Felip 

Pedrell (Ιςπανία, 1841-1922). Juan Alais (Αργεντινι, 1844-1914).  

Francisco Tárrega  

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  

Niccolò Paganini:  24 Καπρίτςια op. 1  (μεταγραφζσ για κικάρα), ονάτεσ για βιολί και κικάρα op.3  

Matteo Carcassi :  25 ςπουδζσ op. 60 

Julián Arcas: Bolero y Solea 

Francisco Tárrega :  Capricho Arabe, Recuerdos de la Alhambra, Lagrima, Adelita, Preludes. 

José Ferrer : Vals Espanol, Terpsichore Op.45 , Tangos 

Julián Arcas 
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Η κιθάρα στον 20ο και 21ο αιώνα        

    Από τθ Ρομαντικι ςτθ ςφγχρονθ κικάρα Από τθ Ρομαντικι ςτθ ςφγχρονθ κικάρα   

 

 

 

Κατά τθν μετάβαςθ από τθ μια εποχι ςτθν επόμενθ τα όρια είναι δυςδιάκριτα. Η ρομαντικι νοοτρο-

πία μουςικισ γραφισ ειςχωρεί βακιά μζςα ςτθ ςφγχρονθ κικαριςτικι εποχι κυρίωσ με τισ Εκνικζσ 

χολζσ.  Ωσ Εκνικζσ χολζσ, ςτθν ιςτορία τθσ μουςικισ, χαρακτθρίηονται τα ζργα ςυνκετϊν που φζ-

ρουν ζντονα τοπικά μουςικά ιδιϊματα.  

τθν κικάρα τζτοια ζργα, όπωσ τθσ Ιςπανικισ και Λατινοαμερικάνικθσ μουςικισ παράδοςθσ, επικρά-

τθςαν ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα. Ακόμθ και ςιμερα γράφονται ζργα  που διακρίνονται για τα 

ζντονα παραδοςιακά ςτοιχεία τουσ, κυρίωσ χοροί όπωσ Milongas, Tangos, Choros, Malaguenas κ.λπ. 

Ζργα των I. Albeniz, A. Barrios αλλά και του δικοφ μασ Δ. Φάμπα, αποτελοφν παραδείγματα ςυνκζςε-

ων με τοπικά ιδιϊματα. 

Ωςτόςο υπιρξαν ςυνκζτεσ που μολονότι ενςωμάτωςαν ςτοιχεία τθσ τοπικισ παράδοςθσ, ζγραψαν 

ςε μοντζρνα και πρωτότυπθ αντίλθψθ γραφισ. Ωσ παραδείγματα μποροφμε να αναφζρουμε τουσ 

Heitor Villa Lobos,  M.C. Tedesco, Β. Britten, Leo Brouwer και πολλοφσ άλλουσ. 

Η ςφγχρονθ μουςικι γραφι για κικάρα είναι πολυςχιδισ. Εκτείνεται ςε μια μεγάλθ γκάμα από τεχνο-

τροπίεσ, που αποτελοφν ζνα μωςαϊκό από πρωτοποριακά αλλά και παλαιοφ ςτυλ ζργα, ςυνκζςεισ με 

τοπικό αλλά και διεκνι χαρακτιρα, κομμάτια που προςεγγίηουν ιδιϊματα όπωσ τθσ τηαη και του ροκ, 

ζργα με ιςπανικό - λατινοαμερικάνικο χαρακτιρα  ι ιδιωμάτων άλλων εκνοτιτων κ.λπ.  

Σο γεγονόσ αυτό παρότι δυςκολεφει τθν κατάταξθ των ζργων ςε κατθγορίεσ, εν τοφτοισ δθμιουργεί 

ζνα πλοφτο μουςικισ γραφισ  που ικανοποιεί κάκε γοφςτο και αποτελεί πολφτιμθ  πθγι τόςο για 

τουσ κικαριςτζσ  ςολίςτ όςο και για τουσ μακθτζσ του οργάνου. 

 

Ο Antonio Torres (1817-1892) κεωρείται ο πατζρασ τθσ ςφγχρονθσ κικάρασ.  Η κικάρα του 20ου αιϊ-

να που αξιοποίθςε τισ αρχζσ του Torres  περιλαμβάνει καινοτομίεσ που ζδωςαν ϊκθςθ ςτθ διάδοςθ 

και ςτθν ευχζρεια χριςθσ τθσ. 

 Σα παλιά κλειδιά  ζδωςαν τθ κζςθ τουσ ςε μικροφσ κυλίνδρουσ που περιςτρζφονται μζςω ενόσ 

απλοφ βιδωτοφ μθχανιςμοφ. Ζτςι εξαςφαλίςτθκε θ ακρίβεια και θ ςτακερότθτα του κουρδί-

ςματοσ. 

 Σο μπράτςο ανυψϊκθκε πάνω από το επίπεδο του θχείου και εκτείνεται πλζον κατά μικοσ του 

ωσ το άνοιγμα του αρμονικοφ πεδίου.  

 Σο θχείο ζγινε πιο φαρδφ και πιο ρθχό με λεπτότερο καπάκι, για τθν αφξθςθ τθσ ζνταςθσ. 

Νεότερεσ εξελίξεισ ςτθν καταςκευι του οργάνου, άλλα είδθ κικάρασΝεότερεσ εξελίξεισ ςτθν καταςκευι του οργάνου, άλλα είδθ κικάρασ  

1500 μ.χ. 

κλαςικιςμόσ αναγζννηςη μπαρόκ ρομαντιςμόσ ςφγχρονη εποχή 

1600 1800 1900 2000 1750 
κικάρα κικάρα, λαοφτο,  βιχουζλα 
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ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΟΡΓΑΝΟΤ - ΕΙΚΟΣΟ ΚΑΙ ΕΙΚΟΣΟ ΠΡΩΣΟ ΑΙΩΝΑ 

 Εςωτερικά, οι εγκάρςιεσ μπάρεσ που ενίςχυαν το θχείο αντικαταςτάκθκαν από ακτινωτζσ που 

απλϊνονται ςε ςχιμα βεντάλιασ.  

 Οι 3 μπάςεσ χορδζσ, περιτυλιγμζνεσ με λεπτό ςπιράλ ςφρμα από τισ αρχζσ του 19ου αιϊνα, 

βελτιϊκθκαν.  Οι 3 οξφτερεσ χορδζσ, που καταςκευάηονταν από ζντερο, αντικαταςτάκθκαν το 

δεφτερο μιςό του 20ου αιϊνα από νάιλον ι άλλα ςυνκετικά υλικά.  

 Οι μπερντζδεσ (τάςτα από ζντερο) αντικαταςτάκθκαν με ςτακερά ςτοιχεία από μζταλλο.  

 Εμφανίςτθκαν νζα όργανα που εντάχκθκαν ςτθν οικογζνεια τθσ κικάρασ όπωσ θ 12χορδθ κι-

κάρα , θ χαβανζηικθ κικάρα , θ μεξικάνικθ χαράνα, θ νοτιοαμερικάνικθ τςαράνγκο, το γιου-

κάλι (δείτε «Ιςτορία του Οργάνου», επίπεδο 2), που επθρζαςαν τθν ερμθνεία και τθ ςφνκεςθ 

για κλαςικι κικάρα.  

 Η θλεκτρικι και ακουςτικι κικάρα, κακϊσ και το θλεκτρικό μπάςο απζκτθςαν τεράςτια δθμο-

τικότθτα και επθρζαςαν το ρεπερτόριο, τθν τεχνικι και τθ ςφνκεςθ για κλαςικι κικάρα. 
     

Η ζρευνα και αναηιτθςθ νζων καταςκευαςτικϊν προτφπων ςυνεχίηεται από τουσ καταςκευαςτζσ 

του οργάνου μζχρι τισ θμζρεσ μασ.  Κικάρεσ κατ (cut) ςτο πρότυπο τθσ θλεκτρικισ κικάρασ με κομμζ-

νο το επάνω μζροσ του θχείου, κικάρεσ με διπλι πλάτθ, κικάρεσ με νζα υλικά όπωσ τα ανκρακονι-

ματα και honey comp, χορδζσ με νζα υλικά κ.λπ. είναι μερικζσ μόνο από τισ αναηθτιςεισ των ςφγ-

χρονων καταςκευαςτϊν.  

          Αntonio Torres                 Ακουςτική κιθάρα          Κλαςική κιθάρα cut            υλικό honey comp 

υνκζτεσ τθσ ςφγχρονθσ εποχισυνκζτεσ τθσ ςφγχρονθσ εποχισ  

Από το πλικοσ των ςυνκετϊν για κικάρα κα αναφζρουμε επιγραμματικά τουσ 

πιο ςθμαντικοφσ.  

υνκζτεσ με ζντονα ρομαντικά και εκνικά ςτοιχεία: 

Ιςαάκ Αλμπζνικ  (Isaac Albéniz, Ιςπανία, 1860 – 1909). υνζκεςε πιανιςτικά 

κυρίωσ ζργα  ςε  ιςπανικό φφοσ. Αν και δεν ζχει γράψει ζργα για κικάρα, οι με-

ταγραφζσ των πιανιςτικϊν του ζργων ζχουν κακιερωκεί ςτο ρεπερτόριο του 

οργάνου. θμαντικά ζργα: Η ςουίτα ”Imberia” κακϊσ και τα ζργα που μετα-

γράφθκαν για κικάρα από τουσ Tárrega  και Llobet:  Asturias, Granada, Sevilla, 

Cadiz, Cordoba, Cataluña. Isaac Albéniz 
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Ενρίκε Γρανάδοσ  (Enrique Granados, Ιςπανία,  1867 – 1916) . υνζκεςε 

ορχθςτρικά και πιανιςτικά κυρίωσ ζργα  ςε  ιςπανικό φφοσ. Οι μεταγρα-

φζσ, κυρίωσ του εγκόβια, ζχουν κακιερωκεί ςτο ρεπερτόριο του οργά-

νου. θμαντικά ζργα: Dedicatoria, Danza No. 5, Goyescas (μεταγραφζσ 

για κικάρα)  

Χοακίν Σουρίνα (Joaquín Turina,Ιςπανία, 1882-1949). Ζγραψε ορχθςτρι-

κά ζργα. Σα ζργα του για κικάρα   Fandanguillo Op. 36 ,  Homenaje a 

Tarrega Op. 69 και Homenaje pour le tombeau de Debussy κεωροφνται 

από τα πιο δθμοφιλι.  

Αγκουςτίν Μπάριοσ  (Agustín Barrios Mangoré, Παραγουάθ, 1885-

1944). Δεξιοτζχνθσ κικαριςτισ και ςυνκζτθσ. υνζκεςε ςε δυτικό ςτυλ 

με ζντονεσ ινδιάνικεσ  λατινοαμερικάνικεσ επιρροζσ. υχνά εμφανίηο-

νταν ςτισ ςυναυλίεσ του με ςτολι ινδιάνου για να τιμιςει τθν καταγωγι 

του. Σα ζργα του La Catedral, Danza Paraguaya no.1 και 2, Una Limosna 

por el Amor de Dios, πουδζσ, Βαλσ, Πρελοφδια, κεωροφνται αριςτουρ-

γιματα του ρεπερτορίου τθσ κικάρασ.  

Μανουζλ Πόνκε (Manuel María Ponce Cuéllar, Μεξικό, 1882 – 1948). 

Ζγραψε μουςικι για κικάρα ςε λόγιο μεξικάνικο ςτυλ. . θμαντικά ζργα: 

Canciones populares mexicanas, 5 ονάτεσ για κικάρα.  

Φεντερίκο Σόρομπα (Federico Moreno Torroba, Ιςπανία, 1891 – 1982). 

Ζγραψε μουςικι για κικάρα ςε λόγιο ιςπανικό ςτυλ. Ήταν διευκυντισ 

ορχιςτρασ και ςυνκζτθσ. θμαντικά ζργα: Όπερεσ, ζργα για κικάρα και 

ορχιςτρα,  Sonatina (1924) και Suite Castellana  για κικάρα. 

Χοακίν Ροντρίγκο (Joaquín Rodrigo, Ιςπανία, 1901 – 1999). Βιρτουόηοσ πια-

νίςτασ και ςυνκζτθσ.  Ζγραψε  ςε λόγιο ιςπανικό ςτυλ ζργα, μεταξφ των οποίων το Κονςζρτο του Α-

ράνχουεκ, το οποίο κεωρείται το πλζον δθμοφιλζσ ςτο κικαριςτικό ρεπερτόριο. Άλλα ςθμαντικά 

ζργα: Fantasía para un gentilhombre και Concierto madrigal για ορχιςτρα και κικάρα, Invocación y 

danza.   

Αντόνιο Λάουρο (Antonio Lauro, Βενεηουζλα,  1917 – 1986). Με ζντονεσ βενεηουελάνικεσ επιρροζσ, 

τα ζργα του διακρίνονται για τθν ατμοςφαιρικότθτά τουσ και τθν δεξιοτεχνία τουσ. θμαντικά ζργα: 

Suite Venezolana,  Angostura, Βενεηουελάνικα Βαλσ. 

υνκζτεσ με μοντζρνα ςυνκετικι αντίλθψθ: 

Βίλα Λόμποσ (Heitor Villa-Lobos, Βραηιλία,  1887 – 1959). 

Ίςωσ ο  πιο ςθμαντικόσ  ςυνκζτθσ για κικάρα κατά τον 

20o αιϊνα.  

Σα ζργα του είναι γραμμζνα ςε μοντζρνο ιμπρεςιονιςτικό 

ςτυλ με βραηιλιάνικεσ πινελιζσ. θμαντικά ζργα: Οι 

ςπουδζσ, τα πρελοφδια, οι χοροί και το κοντςζρτο  του 

για κικάρα κεωροφνται από τα πιο λαμπρά δείγματα ςτο 

Agustín Barrios Mangoré 

Joaquín Rodrigo 

Heitor Villa-Lobos 
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κικαριςτικό ρεπερτόριο.  

Καςτελνουόβο Σεντζςκο (Mario Castelnuovo Tedesco, Ιταλία, 1895 – 

1968). Γνωςτόσ για περιςςότερα από 100 ζργα του για κικάρα και για 

τθ μουςικι του ςτον κινθματογράφο. Σο ιταλικό ταμπεραμζντο και το 

ςφγχρονο φφοσ ςυνδυάηονται ςτα ζργα του με το πλοφςιο ςυνκετικό 

διδακτικό του ζργο ςτα Appunti per chittara. Άλλα ςθμαντικά ζργα: 

Capriccio Diabolico Op. 85a ,  Tarantella, Op. 87a , Platero y Yo, Op. 

190 , Tre Preludi al Circeo, Op. 194, ζργα για κικάρα και δφο κικάρεσ 

με ορχιςτρα. 

Ουίλιαμ Ουόλτον (William Walton, Αγγλία 1902 – 1983). Ζγραψε μουςικι 

για ορχιςτρα, όπερεσ και κοντςζρτα. Σο μοναδικό ζργο του για κικάρα 5 

Bagatelles, ζχει κακιερωκεί ςτο κικαριςτικό ρεπερτόριο. 

Μπζντηαμιν Μπρίτεν (Edward Benjamin Britten, Αγγλία, 1913 – 1976). 

Άγγλοσ ςυνκζτθσ, πιανίςτασ και διευκυντισ ορχιςτρασ. Ζγραψε  τισ όπερεσ 

”Peter Grimes” (1945) και ”the War Requiem” (1962) κακϊσ και το ορχθ-

ςτρικό ”The Young Person's Guide to the Orchestra” (1945). Σο ζργο του για 

κικάρα “Nocturnal”  βαςιςμζνο ςε ζνα κζμα του J. Dowland κεωρείται ζνα 

από τα κικαριςτικά αριςτουργιματα του 20ου αιϊνα.  

Σόρου Σακεμίτςου (Toru Takemitsu, Ιαπωνία 1930-1996). Ιάπωνασ κεωρθ-

τικόσ και ςυνκζτθσ. θμαντικό ζργο του για κικάρα  και ορχιςτρα ”To the 

Edge of Dream for guitar and orchestra” (1983). Άλλα ζργα: 12 Songs for 

Guitar,  In the Woods , A Boy Named Hirosima.  

Χανσ Βζρνερ Χζνηε (Hans Werner Henze, Γερμανία 1926-2012). Επθρεαςμζνοσ από τον τραβίνςκυ, 

τον ςειραϊςμό και τθν Σηαη. Σο ζργο του Drei Tentos είναι 

το ςθμαντικότερο για κικάρα. 

 Λίο Μπρόουερ (Juan Leovigildo Brouwer Mezquida, Κοφ-

βα, 1939  - ).  Από τουσ πλζον πολφγραφουσ και ςθμαντι-

κοφσ ςφγχρονουσ ςυνκζτεσ, με ποικιλία ςτυλ και διδακτι-

κι προςφορά με τισ 20 ςπουδζσ του, κεωρείται ο ςθμαντι-

κότεροσ εν ηωι (2016) ςυνκζτθσ για κικάρα. Ζγραψε ορχθ-

ςτρικι και κινθματογραφικι μουςικι. θμαντικά ζργα:  

Elogio de la Danza,  Canticum,  La Espiral Eterna,  El 

Decamerón Negro,   Concierto No. 2 de Lieja  και 10 ακόμθ 

κοντςζρτα για ςόλο κικάρα μεταξφ των οποίων το Concierto  No. 6 de Volos (Αφιερωμζνο ςτθν πόλθ 

του Βόλου). Άλλα ζργα όπωσ ντουζτα, τρίο και κουαρτζτα για κικάρα. 

Mario Castelnuovo Tedesco 

Toru Takemitsu 

Leo Brouwer 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:   

Isaac Albéniz :  Asturias  / Agustín Barrios : Una Limosna por el Amor de Dios, Catedral  /  Joaquín 

Rodrigo :  Concierto de Aranjuez /  Antonio Lauro : Valses Venezolanos  /  Heitor Villa-Lobos : 

Preludes, Etudes  /  Mario Castelnuovo Tedesco : Capriccio Diabolico  /  Benjamin Britten: Noc-
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ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  Carlo Domeniconi : Κοyunbaba  /  Nikita Koshkin : Usher-Waltz   /   

Francis Kleynjans: A l'aube du dernier jour  /  Roland Dyens : Tango en Skai  

  Οι 4 μεγάλοι δάςκαλοι τθσ κικάρασ του 20ου αιώναΟι 4 μεγάλοι δάςκαλοι τθσ κικάρασ του 20ου αιώνα  

Κάρλο Ντομενικόνι  (Carlo Domeniconi, Ιταλία 1947 – ...)  

Μακθτισ τθσ Κάρμεν Μοηάνι, εγγονισ του κικαρίςτα και καταςκευα-

ςτι οργάνων Λουίτηι Μοηάνι.  ποφδαςε ςε Ιταλία και Γερμανία και 

δίδαξε ςτο πανεπιςτιμιο του Βερολίνου για πολλά χρόνια. 

Σο πιο γνωςτό ζργο του για κικάρα είναι το  ”Κοyunbaba“,που ςτα 

τοφρκικα ςθμαίνει βοςκόσ (πατζρασ των προβάτων),  το ζγραψε το 

1985 μετά από ζνα ταξίδι του ςτθν Σουρκία .  Ζχει γράψει πάνω από 

150 ζργα για κικάρα. 

Νικίτα Κόςκιν (Nikita Koshkin, Ρωςία, 1956 – ...). Ρϊςοσ ςυνκζτθσ ε-

πθρεαςμζνοσ από τουσ τραβίνςκι, οςτακόβιτσ, Προκόβιεφ κακϊσ 

και από τθ ροκ μουςικι.  Σα ζργα του Usher-Waltz (πάνω ςε ποίθμα 

του E.A. Poe),  The Prince's Toys, The Porcelain Tower και  Andante 

quasi Passacaglia e Toccata, The Fall of Birds, κεωροφνται από τα αρι-

ςτουργιματα ςφγχρονθσ γραφισ για κικάρα.   

Φρανςίσ Κλεϊνηάν  (Francis Kleynjans, Γαλλία, 1951 – ...). Μακθτισ 

του Αλεξάντερ Λαγκόγια και του Αλίριο Ντίαη. Σο ζργο του  ”A l'aube du 

dernier jour” ζλαβε το πρϊτο βραβείο ςτον 22 κικαριςτικό διαγωνιςμό ςτο Παρί-

ςι. Ζχει γράψει πάνω από 700 ζργα κυρίωσ για κικάρα μεταξφ των οποίων 3 κο-

ντςζρτα. 

Ρολάντ Ντιζνσ  (Roland Dyens, Γαλλία, 

1955 – ...). Κικαριςτισ και ςυνκζτθσ γεννθ-

μζνοσ ςτθν Συνθςία. υχνά αυτοςχεδιάηει 

επί ςκθνισ ενϊ οι διαςκευζσ του κεω-

ροφνται από τισ πλζον επιτυχθμζνεσ 

αλλά και δφςκολεσ. Επθρεαςμζνοσ από τθ λαϊκι μουςικι και 

τθ τηαη τα ζργα του Tango en Skaï (1985) και Libra   

Sonatine (1986) είναι από τα πιο γνωςτά. 

 

 

 

Χοφλιο αγκρζρασ (Julio Salvador Sagreras, Αργεντινι, 1879  – 1942 ) 

Οι γονείσ και δάςκαλοί του ιταν και οι δφο κικαριςτζσ . ε θλικία 12 

ετϊν μακιτευςε ςτο πιάνο και ςφνκεςθ. Σο 1899 ζγινε κακθγθτισ ςτθν 

Ακαδθμία Καλϊν Σεχνϊν του Μπουζνοσ Άιρεσ. Ζκδωςε 7 βιβλία για τθ 

διδαςκαλία τθσ κικάρασ που διδάςκονται μζχρι ςιμερα, τα περίφθμα 

«Lecciones de Guitarra”.  Άλλα ςθμαντικά ζργα του είναι τα  Maria 

Luisa, El Zorzal, Violetas (Waltz) και το βιρτουόηο El Colibri.  

Εμίλιο Πουχόλ (Emilio Pujol, Ιςπανία, 1886  – 1980 ) 

ποφδαςε με τον  Francisco Tárrega από το  1902 ςε θλικία 16 ετϊν. 

Carlo Domeniconi 

Nikita Koshkin 

Francis Kleynjans 

Roland Dyens 
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Σαξίδεψε ςτθν Νότια Αμερικι το 1918. Ενδια-

φζρκθκε για τθν παλιά Ιςπανικι μουςικι για 

βιχουζλα  και ζκδωςε ςυλλογζσ των  Alonso 

Mudarra (1949), Enrique Valderrábano (1963) 

και  Miguel Fuenllana (1554).  Δίδαξε ςτο Κον-

ςερβατόριο τθσ Λιςαβόνασ από το 1946 ωσ το 

1969.  Ζγραψε επίςθσ ποιιματα, δεκάδεσ 

ζργα για κικάρα κακϊσ και τθν βιογραφία 

του δαςκάλου του Francisco 

Tárrega.  Κορυφαίο ζργο του είναι τα 4 τεφχθ 

με τίτλο  ”Εscuela Razonada de la Guitarra” 

που αποτελοφν τθν  παρακατακικθ του ςυςτιματοσ τθσ διδαςκαλίασ του Tárrega. Οι ςπουδζσ και α-

ςκιςεισ του διδάςκονται παγκοςμίωσ  μζχρι ςιμερα. 

 Άμπελ Καρλεβάρο (Abel Carlevaro, Ουρουγουάθ, 1916  – 2001 ) 

Πρωτοπόροσ τθσ μοντζρνασ τεχνικισ τθσ κι-

κάρασ ο Ουρουγουανόσ κικαριςτισ και ςυν-

κζτθσ είναι γνωςτόσ ωσ δάςκαλοσ κυρίωσ 

για τθ ςειρά των τεςςάρων εκδόςεων του 

”Cuadernos” πάνω τθν τεχνικι τθσ κικάρασ. 

Ζχει εκδϊςει επίςθσ  μελζτεσ τεχνικισ πάνω 

ςτα ζργα του Villa Lobos και του Fernando 

Sor. Σο ζργο του   20 microestudios για κικά-

ρα κεωρείται διδακτζο παγκοςμίωσ, ενϊ ςτα 

ςεμινάρια του ζχουν γαλουχθκεί πολλζσ γε-

νιζσ κικαριςτϊν.  

Αντρζ εγκόβια (Andrés Segovia Torres ,  

Ιςπανία,  1893 – 1987 ) Ο Αντρζσ εγόβια ιταν  Ιςπανόσ βιρτουόηοσ ςτθν κλαςικι κικάρα. Θεωρείται 

ωσ ζνασ από τουσ ςπουδαιότερουσ κικαριςτζσ όλων των εποχϊν. Πολλοί ςθμερινοί κικαριςτζσ υπιρ-

ξαν μακθτζσ του ι μακθτζσ των μακθτϊν του. Μεταξφ άλλων ιταν δάςκαλοσ των ελλινων κικαριςτϊν 

Δ. Φάμπα και Γ. Μθλιαρζςθ που οριοκζτθςαν  με τθ διδαςκαλία τουσ τθ ςφγχρονθ  κικαριςτικι εποχι 

ςτθν Ελλάδα. Περιόδευςε με τισ ςυναυλίεσ του ςε όλο τον κόςμο και παρακίνθςε αξιόλογουσ ςυνκζ-

τεσ τθσ εποχισ του όπωσ οι Φ. Σόρρομπα, 

Χ. Σουρίνα, Α. Σάνςμαν, Μ. Καςτελνουό-

βο Σεντζςκο, Μ. Πόνςε, Χ. Βίλλα-Λόμποσ, 

Χ. Ροδρίγο κ.ά. να γράψουν ζργα για κι-

κάρα που περιζλαβε ςτο ρεπερτόριο και 

τισ θχογραφιςεισ του. Με το ζργο του 

κατόρκωςε να επιβάλει τθν κικάρα ωσ 

όργανο ςυναυλιϊν ιςότιμο με τα άλλα 

κακιερωμζνα όργανα, ενϊ μζχρι τότε εκε-

ωρείτο λαϊκό όργανο ςυνοδείασ.  
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Η κιθάρα στη σύγχρομη Ελλάδα       

    Θ Θ κικάρα κικάρα και θ προϊςτορία τθσ ςτον Ελλαδικό χϊροκαι θ προϊςτορία τθσ ςτον Ελλαδικό χϊρο  

Ραρότι θ αρχαιοελλθνικι κίκαρισ α-

νικε ςτθν ευρφτερθ οικογζνεια 

τθσ λφρασ, αποτελοφςε το κφριο 

όργανο των κικαρωδϊν που με τον 

ιχο τθσ διαμόρφωςε τθν αιςκθτικι 

των αρχαίων Ελλινων.   

Κατά τουσ Βυηαντινοφσ χρόνουσ, 

ζγχορδα νυκτά όργανα ςυναντϊνται ςε λαϊ-

κζσ διαςκεδάςεισ  με ςκοπό τον χορό, το 

τραγοφδι και το κζαμα.  

Συγγενι με τθν κικάρα όργανα (δεσ επίπεδο 

2) με αρχαία καταγωγι, όπωσ  θ πανδοφρα  ι 

καμποφρα, ιταν πολφ αγαπθτά και διαμόρφωςαν τθ δθμοτικι λαϊκι 

παράδοςθ.  

Στθν νεότερθ Ελλάδα θ ςφγχρονθ κικάρα ειςιχκθ από τθ δφςθ.  

Σθμαντικό ρόλο ζπαιξαν οι Βενετοκρατοφμενεσ περιοχζσ όπωσ τα Επτά-

νθςα, αλλά και ο ελλθνιςμόσ τθσ διαςποράσ που άνκιηε ςτισ μεγάλεσ ευ-

ρωπαϊκζσ πόλεισ, τθ Σμφρνθ, τθν Αλεξάνδρεια κ.λπ. 
       

Στο βιβλίο του Κεόδωρου Συναδινοφ «Λςτορία τθσ νεοελλθνικισ μουςι-

κισ», υπάρχουν αρκετζσ αναφορζσ για κικαριςτικζσ εκτελζςεισ μετά τθ 

ςφςταςθ του ελλθνικοφ κράτουσ. Αναφζρεται μάλιςτα ότι ςτισ 19 Μαρτί-

ου 1888, ςτο διάλειμμα μιασ όπερασ, ο ςυνκζτθσ και κικαριςτισ Σπυρίδων 

Ξφνδασ, ζπαιξε ζνα ζργο για ςόλο κικάρα.  

Ο Κερκυραίοσ πυρίδων Ξφνδασ (1812 -1896), ιταν Ζλλθνασ ςυνκζτθσ και 

ερμθνευτισ κικάρασ. Ωσ ζνασ από τουσ δθμιουργοφσ τθσ Επτανθςιακισ 

Σχολισ, υπιρξε μακθτισ και αργότερα ςυνεργάτθσ του Νικόλαου Μάντηα-

ρου (1795 - 1872), ςυνκζτθ του Εκνικοφ Φμνου. 

Σπουδαίο ρόλο ζπαιξαν, κατά το δεφτερο μιςό του 19ου αιϊνα, οι μαντολι-

νάτεσ που ιταν επθρεαςμζνεσ από τθν Λταλικι μουςικι παράδοςθ.  

Λδιαίτερα αιςκθτόσ ιταν ο ρόλοσ που ζπαιξε θ «Ακθναϊκι Μανδολινάτα», που ιδρφκθκε το 1900 από 

τουσ αδελφοφσ  Νικόλαο και Κωνςταντίνο Λάβδα και εξελίχκθκε ςε Ωδείο.  

Ο Κωνςταντίνοσ Λάβδασ δίδαξε κικάρα και ιταν δάςκαλοσ του κικαριςτϊν Χαράλαμπου Εκμεκτςό-

γλου και Νίκου Λωάννου. Εξζδωςε βιβλίο μεκόδου κικάρασ, που αποτελεί πικανϊσ τθν πρϊτθ ελλθνι-

Αγγείο του 470-460 π.Χ. Μοφ-

ςα που χορδίηει κικάρα  

Βυηαντινι Θαμποφρα 

    Οι πρωτοπόροι ζλλθνεσ κικαριςτζσ και δάςκαλοιΟι πρωτοπόροι ζλλθνεσ κικαριςτζσ και δάςκαλοι   

Σπυρίδων Ξφνδασ 

Έλλθνασ ναυτικόσ με λαοφτο, 

που ιταν λογότυπο του  

κικαριςτικοφ περιοδικοφ “TAR” 
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κι μζκοδο διδαςκαλίασ του οργάνου.  

Ο Νίκοσ Πατρϊνασ (1894 - 1974), ιταν επίςθσ από τουσ πρϊτουσ που 

ιρκαν ςε επαφι με το κλαςικό ρεπερτόριο τθσ κικάρασ. Αν και δεν 

χρθςιμοποιοφςε νφχια, ζπαιηε κλαςικά ζργα όπωσ του F. Tárrega και 

διαςκευζσ κλαςικϊν πιανιςτικϊν ζργων που ςυνθκίηονταν πολφ εκεί-

νθ τθν εποχι. Ιταν δάςκαλοσ του κικαριςτι Γεράςιμου Μθλιαρζςθ. 

Ο Νίκοσ Ιωάννου (1894 - 1980), 

αςχολικθκε επίςθσ με το κλαςικό 

ρεπερτόριο. Ιταν δάςκαλοσ του 

Δθμιτρθ Φάμπα. Αλλθλογραφοφςε 

με τον Emilio Pujol, γνϊριηε τθν τε-

χνικι απογιάντο αλλά δεν χρθςιμο-

ποιοφςε νφχια. Μεταξφ των άλλων 

ςτισ ςυναυλίεσ του ζπαιηε ζργα των Bach, Sor, Tárrega κακϊσ και 

του Λ. Albeniz, από τισ γνωςτζσ διαςκευζσ του Andrés Segovia που 

είχε γίνει γνωςτόσ πλζον ςτο ευρωπαϊκό κοινό.       

Δεν κα πρζπει ωςτόςο να παραλείψουμε τθν κικαριςτικι ςχολι 

τθσ Αλεξάνδρειασ.  Για τον κικαριςτι  τζλιο ιδερίδθ, δεν γνωρί-

ηουμε πολλά. Στισ αρχζσ του 20ου αιϊνα υπιρξε δάςκαλοσ δφο 

διάςθμων ελλθνικισ καταγωγισ κικαριςτϊν, του Αλζξανδρου Λα-

γογιάννθ Χατηθιωάννου (Alexandre Lagoya) και του Μιχάλθ Αυλω-

νίτθ (Miguel Abloniz), κακϊσ και του ςυνκζτθ και κικαριςτι Γιϊργου Χρυςοχζρθ. 

Alexandre Lagoya (1929 – 1999). Μακθτισ του Σ. Σιδερίδθ, παντρεφτθκε τθ γαλλίδα κικαρίςτρια Ida 

Presti (1924 – 1967), με τθν οποία ςυνζςτθςαν διάςθμο κικαριςτικό ντουζτο. Μετά τον πρόωρο κά-

νατο τθσ Presti, ο Alexander δεν ζπαιξε για πολλά χρόνια κικάρα. Δίδαξε και παρακίνθςε ςυνκζτεσ 

να γράψουν για κικάρα.  

Miguel Abloniz (1917 - 2001). Ο Μιχάλθσ Αυλωνίτθσ ζδινε 

ςυναυλίεσ ςτο ραδιόφωνο του Καΐρου ενϊ ιταν ακόμα 

ζφθβοσ. Υιοκζτθςε το όνομα «Miguel Abloniz» κακϊσ τα 

ιςπανόχροα ονόματα ςυνθκίηονταν εκείνθ τθν εποχι για 

όςουσ ικελαν να κάνουν καριζρα κικαριςτι. Ζγραψε πάνω 

από 350 ζργα βαςιςμζνα κυρίωσ ςτθν παράδοςθ του φλα-

μζγκο. 

Οι πρωτοπόροι ζλλθνεσ και ελλθνικισ καταγωγισ κικαρι-

ςτζσ, άνοιξαν ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα το δρόμο για τθν 

μεγάλθ ανάπτυξθ τθσ κικάρασ που ςυντελζςτθκε μετά τον 

2ο παγκόςμιο πόλεμο. Κατά το 2ο μιςό του 20ου αιϊνα θ 

ελλθνικι κικαριςτικι ςχολι διαδόκθκε και ικμαςε εντόσ 

και εκτόσ των ελλθνικϊν ςυνόρων. 

Alexandre Lagoya  και  Ida Presti  

Από ςυναυλία του Ν. Ιωάννου 

Μζκοδοσ Κικάρασ του Κ. Λάβδα 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  Ida Presti and Alexandre 

Lagoya plays Manuel de Falla (βίντεο) 
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Οι τρεισ Οι τρεισ ««πατριάρχεσπατριάρχεσ»»  τησ κλαςικθσ κιιάρασ ςτον ελληνικό χώροτησ κλαςικθσ κιιάρασ ςτον ελληνικό χώρο  

Οι πρωτοπόροι τθσ κικάρασ κατά το πρϊτο μιςό του 20ου αιϊνα δθμιοφργθςαν τισ προχποκζςεισ ανά-

πτυξθσ του οργάνου ςτθν Ελλάδα. Εντοφτοισ οι περιςςότεροι δεν αςκοφςαν το επάγγελμα του μουςι-

κοφ. Ήταν εραςιτζχνεσ - εραςτζσ τθσ τζχνθσ.  

Η επόμενθ γενιά κικαριςτϊν, θ γενιά των μακθτϊν τουσ, διαμόρφωςε και όριςε το μζλλον τθσ κικάρασ 

ςτον τόπο μασ. Με τθν καλλιτεχνικι αξία και τθν ζρευνά τουσ, με τισ διαςυνδζςεισ τουσ και τθ μακθτεί-

α τουσ ςτο εξωτερικό, κατόρκωςαν κατά το 2ο μιςό του 20ου αιϊνα να δθμιουργιςουν μια από τισ πιο 

αξιόλογεσ κικαριςτικζσ ςχολζσ παγκοςμίωσ. 
     

Χαράλαμποσ Εκμεκτςόγλου (Ναζλί Μικράσ 

Αςίασ, 1913 - Αιθνα, 1990) 

τθ μφρνθ, ςε παιδικι θλικία, πιρε μακι-

ματα πιάνου από τον Διμο Μιλανάκθ.  

Σο 1922 εγκαταςτάκθκε ςτθν Ακινα ωσ 

πρόςφυγασ. Μακιτευςε ςτθν Ακθναϊκι 

Μαντολινάτα, διδάχκθκε κικάρα από τον Κ. 

Λάβδα και φοίτθςε ςτα κεωρθτικά με τον Ι. 

Μαργαηιϊτθ.  

Σο 1945 ανζλαβε τθ διδαςκαλία τθσ κικάρασ ςτο Ελλθνικό Ωδείο όπου 

δίδαξε για 40 χρόνια. Κατά τισ χρονιζσ 1956-1958 υπιρξε μακθτισ των 

Αντρζ εγκόβια και Εμίλιο Πουχόλ.  

Ήταν ο πρϊτοσ που δίδαξε ςυςτθματικά κικάρα ςτθν Ελλάδα βαςιςμζνθ  ςτισ μεκόδουσ των Agua-

do, Tarrega και Pujol, ενϊ μζχρι το 1945 θ κικάρα διδαςκόταν μόνο ςτισ μαντολινάτεσ και αντιμετωπι-

ηόταν κυρίωσ ωσ όργανο ςυνοδείασ.  Ερμινευςε ζργα ςτθν Ελλάδα και ςτο εξωτερικό και ςυνζγραψε 

ςφγχρονθ μζκοδο διδαςκαλίασ ςτο πρότυπο του Tarrega . Είναι ςυγγραφζασ του βιβλίου "Η ιςτορία 

τθσ κικάρασ ςτθν Ελλάδα και οι εξελίξεισ αυτισ από των αρχαίων χρόνων μζχρι ςιμερον", όπου αναφζ-

ρονται ςθμαντικζσ ιςτορικζσ αναφορζσ για τθν κικάρα από τισ απαρχζσ τθσ ωσ ςιμερα, διεκνϊσ αλλά 

και ςτθν Ελλάδα. Ήταν δάςκαλοσ του διεκνοφσ ζλλθνα ςολίςτ Κϊςτα Κοτςιϊλθ. 
 

Γεράςιμοσ Μηλιαρέςησ (Βραϊλα Ρουμανίασ, 1918 -  Αλικάντε, 2005)  

Μακθτισ του Νίκου Πατρϊνα  και ςτθ ςυνζχεια του Αντρζ εγκόβια 

(ιζνα 1950). Κικαριςτισ με εξαιρετικό ικοσ, κεωρείται ο πρϊτοσ που 

μελζτθςε και δίδαξε τθν κλαςικι κικάρα με ςφγχρονεσ προδιαγραφζσ. 

Ήταν ο πρϊτοσ ζλλθνασ κικαριςτισ που ερμινευςε κοντςζρτο για κι-

κάρα  και ορχιςτρα (1960, κοντςζρτο του Μ. Castelnuovo Tedesco).  

Δθμοςίευςε πολλζσ μεταγραφζσ και διαςκευζσ για κικάρα τόςο των 

κλαςικϊν ςυνκετϊν όςο και των Θεοδωράκθ και Χατηιδάκι.   

Δίδαξε μζχρι το τζλοσ τθσ ηωισ του και δθμιοφργθςε νζα γενιά κικαρι-

ςτϊν. Ηχογράφθςε  και ζγραψε μουςικι για τον κινθματογράφο, ςυ-

νζκεςε μουςικι για κικάρα, ζγραψε άρκρα και προϊκθςε τθν κικαρι-

ςτικι τζχνθ ςτα μζςα τθσ εποχισ του.  
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Δθμιτρθσ Φάμπασ ( Μθλίνα Μαγνθςίασ, 22 Δεκεμβρίου 1921 - Ακινα, 3 Μαΐου 1996)  

Σολίςτ, ςυνκζτθσ και  δάςκαλοσ,  είναι ίςωσ ο ςθμαντικότεροσ διαμορφωτισ τθσ ςφγχρονθσ ελλθνικισ 

κικαριςτικισ τζχνθσ.  

Μακιτευςε με τον Νίκο Λωάννου και αργότερα με τον Αντρζ Σεγκόβια και τον  Εμίλιο Ρουχόλ (1955-

56), με ςυμμακθτζσ τουσ John Williams και Alirio Diaz (1958).  

Δίδαξε ςε μια μεγάλθ ςε αρικμό και 

αξία νεότερθ γενιά ταλαντοφχων κι-

καριςτϊν. Λίηα Ηϊθ, Ευάγγελοσ Αςθ-

μακόπουλοσ, Ευάγγελοσ Μπουντοφ-

νθσ, Νότθσ Μαυρουδισ, Γιάννθσ Μα-

νωλιδάκθσ, Ειρινθ Κϊνςτα, Κϊςτασ 

Γρθγορζασ, Σπφροσ Διαμαντισ, Γιϊρ-

γοσ Κερτςόπουλοσ, Κυριάκοσ Τηωρτηι-

νάκθσ, Εφα Φάμπα, Μάρκοσ Τςζ-

τςοσ, Ευάγγελοσ Φάμπασ, Γιϊργοσ 

Μαυροειδισ, Γιϊργοσ Μυλωνάκοσ, 

Άκθσ Τριανταφφλλου, Κϊςτασ Τςερε-

γκϊφ, Νίκοσ Ραναγιωτίδθσ, Ελζνθ Α-

ςπροφδθ, Νίκοσ Χαμθλοκϊρθσ, Σπφ-

ροσ Μιχαιλ, Βαςίλθσ Μαςτοράκθσ, 

Γιάννθσ Μανιατόπουλοσ, Ελευκερία Κοτηιά, Δθμιτρθσ Καςφίκθσ, και άλλοι ζλλθνεσ κικαριςτζσ ιταν 

μακθτζσ του. 

Οι ςυνκζςεισ του όπωσ θ Σοφςτα και θ Καραγκοφνα για ςόλο κικάρα, είναι πλζον καταξιωμζνεσ ςτο 

διεκνζσ ρεπερτόριο. Τα ζργα και οι διαςκευζσ του για κικάρα που εξζδωςε παίηονται ςιμερα ςτθν 

Ελλάδα και το εξωτερικό. Θχογράφθςε εκατοντάδεσ ζργα τόςο ςτο κλαςικό ρεπερτόριο όςο και για 

τον κινθματογράφο και το ραδιόφωνο.  

Θ νεότερθ γενιά  κικαριςτϊν Θ νεότερθ γενιά  κικαριςτϊν   

Ρολλοί από τουσ μακθτζσ των τριϊν δαςκάλων που αναφζραμε διαδραμάτιςαν ςθμαντικό ρόλο διε-

κνϊσ. 

Σο ντουζτο Λίηα Ηϊθ και Ευάγγελοσ Αςθμακόπουλοσ 

Γεννικθκαν το 1940. Σποφδαςαν κικάρα με τον Δ. Φάμπα 

και αργότερα με τουσ  Presti – Lagoya, ενϊ ςυνζςτθςαν το 

ντουζτο  ‘Evangelos & Liza’ που από  το 1967 ζκανε διεκνι 

καριζρα. Διοργανϊνουν από το 1991 το ετιςιο Φεςτιβάλ 

Κικάρασ Ράτρασ, ζνα κεςμό με μακιματα, διαλζξεισ, ςυ-

ναυλίεσ και διαγωνιςμοφσ που λειτουργεί μζχρι ςιμερα 

(2016) και ςυγκεντρϊνει πλικοσ ςπουδαςτϊν.  

Ρολλοί ζλλθνεσ και ξζνοι ςυνκζτεσ ζχουν αφιερϊςει ζργα τουσ ςτο ντουζτο. Δθμιοφργθςαν πλοφςια 

διςκογραφία, ωσ ντουζτο και ςόλο, και εξαιρετικι ςχολι μακθτείασ του οργάνου, ενϊ ςθμαντικζσ 

είναι οι διδακτικζσ εκδόςεισ τουσ. 
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Νότθσ Μαυρουδισ (1945) 

Κικαριςτισ και τραγουδοποιόσ. Σποφδαςε με τον  Δθμιτρθ Φάμπα  και τον Jose Tomas.  Εκτόσ από 

τθν κικαριςτικι διςκογραφία του ζχει θχογραφιςει  πάνω 

από 50 δίςκουσ με τραγοφδια κακϊσ ιταν ζνασ από τουσ 

ςθμαντικότερουσ τραγουδοποιοφσ του «νζου κφματοσ» 

κατά τισ δεκαετίεσ 60-70. 

Δίδαξε ςτθν Λταλία και ςτο Εκνικό Ωδείο, οι μακθτζσ του  

ζχουν καταξιϊςει το ζργο του. Δθμιουργόσ του πρϊτου 

κικαριςτικοφ περιοδικοφ για κικάρα ”ΤaR”, ζχει ςυμβάλει 

πολφ ςτθν πολιτιςτικι εξζλιξθ τθσ ςφγχρονθσ Ελλάδασ. 
       

Κϊςτασ Κοτςιϊλθσ (1957) 

Διεκνοφσ φιμθσ κικαριςτισ, μακθτισ του Χαράλαμπου Εκμεκτςόγλου. 

Ζχει ςυνεργαςτεί με καλλιτζχνεσ όπωσ οι John Williams, John Mc Laugh-

lin, Μαρία Φαραντοφρθ, Milva, Jose Antonio Rodriguez, Patrice Fon-

tanarosa και άλλουσ. 

Συνκζτεσ όπωσ οι Leo Brouwer, Ernesto Cordero και Sergio Assad ζχουν 

αφιερϊςει ςυνκζςεισ τουσ. 

Από το 1978 ιδρυτισ και καλλιτεχνικόσ διευκυντισ του «Διεκνοφσ Φε-

ςτιβάλ Κλαςικισ Κικάρασ Βόλου» ζχει γαλουχιςει γενιζσ κικαριςτϊν. 

Κεωρείται ζνασ από τουσ καλφτερουσ ερμθνευτζσ των ζργων του Leo 

Brouwer που ζχει αφιερϊςει ςε αυτόν ζργα μεταξφ των οποίων 

το "Κοντςζρτο του Βόλου".  Με πλοφςια διςκογραφία και διδαςκαλία, 

οι μακθτζσ του καταξιϊνουν και ςυνεχίηουν το ζργο του. 
       

Βαγγζλθσ Μπουντοφνθσ. Ακθναίοσ κικαριςτισ, δάςκαλοσ και ςυνκζτθσ. Ιταν μακθτισ του Δ. Φάμπα, 

ενϊ  μακιτευςε και με τουσ Jose Tomas, Alexander Lagoya και Alirio Diaz. Ζχει εμφανιςτεί ςε ςυναυλί-

εσ ςτθν Ελλάδα, ςτισ περιςςότερεσ Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, ςτον Καναδά και τισ Θ.Ρ.Α. Με τθ ςφηυγο του 

Μάρω αηι δθμιοφργθςαν ντουζτο κικάρασ. Εξζδωςε διδακτικά κικαριςτικά βιβλία και δίδαξε τθ νεό-

τατθ γενιά κικαριςτϊν. 
       

Κϊςτασ Γρθγορζασ (1957). Κικαριςτισ, δάςκαλοσ και ςυνκζτθσ μακθτισ του Φάμπα, ςποφδαςε ςτθν 

Αγγλία με τουσ Gordon Crosskey, John Williams και Γιϊργο Χατηθνίκο. Ζχει πλοφςια διςκογραφία και 

θχογραφιςεισ για το ραδιόφωνο και τθν τθλεόραςθ κακϊσ και ςυναυλίεσ ςτισ περιςςότερεσ Ευρωπα-

ϊκζσ χϊρεσ, τθν Αμερικι, τθν Αφρικι και τθν Άπω Ανατολι. Σθμαντικι ιταν θ ςυνεργαςία του με τον 

Μάνο Χατηιδάκι.  Οι ςυνκζςεισ του ζχουν εκδοκεί και παίηονται ςτθν Ελλάδα και διεκνϊσ. Δίδαξε τθ 

νεότατθ γενιά κικαριςτϊν. 
       

Κυριάκοσ Σηωρτηινάκθσ (1950  -  1989 ). Κικαριςτισ και ςυνκζτθσ, μακθτισ του Φάμπα . Ιταν από 

τουσ πρϊτουσ που αςχολικθκε ςοβαρά με τθ ςφγχρονθ ςφνκεςθ για κικάρα. Απεβίωςε πολφ νωρίσ 

από τθν επάρατθ νόςο. 

ΑΚΟΤΣΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο:  Με λζξεισ κλειδιά τα ονόματα των ελλινων κικαριςτϊν που αναφζρονται. 
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Οι νεότατοι ζλλθνεσ κικαριςτζσ (τζλοσ 20ου Οι νεότατοι ζλλθνεσ κικαριςτζσ (τζλοσ 20ου --  αρχζσ 21ου αιϊνα) αρχζσ 21ου αιϊνα)   

Θ γενιά των κικαριςτϊν που μακιτευςαν με τουσ Φάμπα, Εκμεκτςόγλου και Μθλιαρζςθ,  δίδαξε μια 

νζα γενιά κικαριςτϊν αντάξια τθσ.  

Θ Αντιγόνθ Γκόνθ - ςολίςτ με καριζρα ςτο εξωτερικό, ο Γιϊργοσ Κερτςόπουλοσ - ςολίςτ, δάςκαλοσ 

και καταςκευαςτισ οργάνων, ο Ιάκωβοσ Κολανιάν - ςολίςτ και δάςκαλοσ με πλοφςια διςκογραφία, 

θ Ζλενα Παπανδρζου - ςολίςτ και καθηγήτρια ςτο Τμήμα Μουςικών Σπουδών  του Πανεπιςτημίου 

Μακεδονίασ, ζκαναν διεκνι καριζρα και διςκογραφία και ςυνετζλεςαν  ςτθν διάδοςθ τθσ κικάρασ 

ςτθν Ελλάδα. 

Οι Χριςτοσ Σηιφάκθσ και Ιωάννθσ Αναςταςάκθσ διαπρζπουν ςτο χϊρο τθσ κικάρασ φλαμζγκο. 

Ωσ λαουτίςτεσ αναγεννθςιακοφ και μπαρόκ λαοφτου οι Δθμιτρθσ Ιωάννου,  Δθμιτρθσ Νίκασ, Νίκοσ 

Παναγιωτίδθσ, Ζφθ Μθνακοφλθ, ταφροσ Κατθρτηόγλου, Βαςίλθσ Σιγγιρίδθσ και άλλοι υπθρζτθςαν 

το χϊρο τθσ παλιάσ μουςικισ ςόλο ι μετζχοντασ ςε ςφνολα. 
     

Θ νεότατθ γενιά κικαριςτϊν ςυνεχίςτθκε με τουσ:   

Γιάννθσ Θλιόπουλοσ: Δάςκαλοσ και ςολίςτ, διδακτικζσ εκδόςεισ. 

Γιάννθσ  Γιακουμάκθσ:  οδίτθσ δάςκαλοσ και ςολίςτ. 

τζργιοσ Ηυγοφρασ: Σθμαντικόσ δάςκαλοσ και ςολίςτ. 

Βαςίλθσ Καναράσ: Σθμαντικόσ δάςκαλοσ, διςκογραφία. 

Λεωνίδασ Κανάρθσ: Κικαριςτισ, ςυνκζτθσ και δάςκαλοσ, διδακτικζσ εκδόςεισ. 

Βαςίλθσ  Μαςτοράκθσ  και τζλιοσ Γκόλγκαρθσ: Δάςκαλοι και ςολίςτ με διςκογραφία ωσ ντουζτο 

και ςόλο. 

Θάνοσ Μιτςαλασ: Σολίςτ και κακθγθτισ ςτο Κρατικό Ωδείο Κεςςαλονίκθσ. 

Γιάννθσ Πετρίδθσ και Αλεξάνδρα Χριςτοδιμου: Δάςκαλοι και ςθμαντικό κικαριςτικό ντουζτο, δι-

ςκογραφία.  

Ελζνθ κάρκου: Συνκζτρια και κικαρίςτα.  

Μάρκοσ Σςζτςοσ: Κικαριςτισ και κακθγθτισ ςτο Τμιμα Μουςικϊν Σπουδϊν  του Ρανεπιςτθμίου 

Ακθνϊν.  

Εφα Φάμπα: Κόρθ του Δ. Φάμπα και ςολίςτ με πλοφςια διςκογραφία,  ςθμαντικι θ ςυμβολι τθσ ςτθ 

διάδοςθ του  ζργου του πατζρα τθσ. 

Γιϊργοσ Φουντοφλθσ : Βολιϊτθσ δάςκαλοσ και ςολίςτ, διδακτικζσ εκδόςεισ. 

Αλζξθσ Φρουδαράκθσ: Θρακλειϊτθσ δάςκαλοσ και ςολίςτ, διδακτικζσ εκδόςεισ. 

 

Ζλλθνεσ κικαριςτζσ ςτον 21ο αιϊνα:  

Οι νζοι ζλλθνεσ ςολίςτ που δραςτθριοποιοφνται τα τελευταία χρόνια είναι πολλοί. Αναφζρουμε με-

ρικοφσ από αυτοφσ που δραςτθριοποιοφνται διεκνϊσ και ζχουν ςθμαντικι διςκογραφία ενϊ παράλ-

λθλα διδάςκουν τθν τζχνθ τθσ κικάρασ ςτουσ μακθτζσ του 21ου αιϊνα. 

Γιάννθσ Ανδρόνογλου, Κορίνα Βουγιοφκα, μαρϊ Γρθγοριάδου, Βαςίλθσ Δίγκοσ, Μιχάλθσ Κοντα-

ξάκθσ , Δθμιτρθσ Κοτρωνάκθσ, Φϊτθσ Κουτςοκόδωροσ, Αλζξθσ Μουηουράκθσ, Γιϊργοσ Μουλου-

δάκθσ, Γιϊργοσ Μπεχλιβάνογλου, Μιχαθλάγγελοσ Σουμανίδθσ, Αντϊνθσ Χατηθνικολάου και άλλοι 

ςθμαντικοί κικαριςτζσ ςολίςτ. 
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